

Dr. Rezesetter Robert
Diszkrét 2 I. Budapest



KELET

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Évve 600, egészévre 1200, félévre 600, negyedévre 300, félévre 12, egészévre 20 dollár. Hirdetések díjazás szerint. Az „UJ KELET” az erdélyi és bánági zsidóság egyetlen politikai napilapja. Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Bérmertelen levelet nem fogadunk el.
— Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámor Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát-szei Ernő, Strada Matei Milo 8.
Kedd, 1935. május 28.
5695. EV. | XVIII. ÉVF. | IJAR 25. | 117. SZÁM.

VILAG TUKRE

Végetért a Népszövetség nyolcvanhatodik ülészaka

Göring megnemtámadási szerződést ajánlott fel Magyarországnak, Jugoszláviának, Bulgáriának és Romániának

A porosz miniszterelnök szófiai látogatása. Boris bolgár király a Sándor-rend nagykeresztjét adományozta Göringnek. Eden optimisztikus kijelentése a genfi ülészak eredményeiről

Az olasz-abessziniai konfliktus miatt Mussolini ismét Németországhoz közeledik?

A „jeles” tanulók

A mi világunkban nem mindig a jelesek az elsők.

A németek Führerje például politikai előmenetelből kétségtelenül jeles érdemel, de az emberi kvalitások terén aligha van helye az elsők között.

Ez azonban az idősebb generáció. Van új generáció is, amelyet lelkiismeretes emberek nevelnek jobbra és szebbre, mindent felgőg, érzékeny lelküket olyan irányba terelvé, mely a jövő biztosítéka kell, hogy legyen a mai korban kiábrándult ember számára.

Ezek az új generációnak jelesei járták be a napokban az országot. Jutalomból. Mert előmenetelükkel bizonyították, hogy a jövő nemzedék irányítói, zászlóhordozói lehetnek. Ez az intellektuális utánpótlás azonban leviszgazott Erdélyben. Satmaron bőcerek pakjesztet vágták le, öreg zsidók fejéről ütötték le a kalapot.

A jelesek. De nem az elsők. Nem mindig az kvalifikál elsőbségre, hogy a bizonyítvány színjeles. Mert meg vagyunk győződve róla, hogy az a csoport, amely Satmaron ezeket a „trófiákat” elkövette, nem az elitje, nem lehet a krémje a román ifjuságnak.

Ezek a „jelesek” a három-négy évvel idősebb jelesektől tanulták meg a zsidóverés felemelő mesterességét és most készülnek arra, hogy lelkük megteltődjék a sovinizmus mákonyával.

Nem ezek az elsők. Az elsők azok a román diákok, akik a legjobb barátságban élnek kisebbségi osztálytársaikkal, nem verik be a zsidók fejét és nem engedik megfertőzni magukat a politikai átkos levegőjével.

Még akkor sem, ha egy-két, az egyetemeken megnemtámadott fiatal tanár prédikálja a lelkébe a gyűlöletet.

Kell, hogy ilyenek is legyenek. Mert ha nem volna, mi lesz a mi hónapunkkal, melyen irányban fog haladni a világnak ahogy is mellékványra szaladt szekere?

Csak hogy azokat otthon hagyták a tanár urak.

Nem jól van ez így tanár urak. Más alkalommal is szívesen látjuk Önöket. De tessék azokat a diákokat elhozni ide hozzánk...

Jákob, vagy czsau?

Az angol munkáspárti kormány volt kincstári kancellárja, lord Snowden geminenciája, akit azóta Macdonalddal együtt kizártak a munkáspártból, gondolt nagyot — és cikket kanyarított Hitler dicsőretére.

A hajdani szocialista, aki uralomra kerülése előtt fennen hirdette, hogy pénzügyi ténen véglegesen le fog számolni az angol finánc-kapitalizmus uraival, most hirtelen felfedezte magában azokat a mélységes szimpátiákat, amelyek a szocializmus leghalásosabb ellenségéhez, a német Führerhez fűzik.

Felfedezte, hogy a békének egész Európában nincs is más igazi apostola, mint a porosz csizma és szoldateszka politikai képviselője s Franciaország és szövetségesei a béke tulajdonképpeni megzavarói.

Ezt a nagy feledést a volt kincstári

Genf, május 27. A Népszövetség nyolcvanhatodik ülészaka végetért. A delegátusok tegnap elutaztak a városból: Laval és Eden már vissza is érkeztek Londonba, illetőleg Párizsba. Eden főpécsettör Londonba való visszatérése után nyilatkozatot adott a sajtónak, melyben azt hangoztatja, hogy a tanácsülés eredményeivel a világ meg lehet elégedve, a Népszövetség tekintélye megerősödött, mert beigazolást nyert, hogy képes arra, békés úton intézzen el konfliktusokat. Az olasz-abesszin vizsályszerint a legjobb úton halad a békés elintézés felé. Általában az angol lapok is megelégedéssel kommentálják a genfi ülészak eredményeit, főleg pedig az olasz-abesszin vizsály elintézését.

Az olasz-abesszin vizsály egyébként nagymértékben foglalkoztatja a világsajtót. A párizsi lapok főleg Mussolini legutóbbi külpolitikai kijelentéseivel foglalkoznak, amelyeket az olasz-abesszin vizsály kapcsán tett. Több lap Mussolini kijelentéseiből Németországhoz való közeledést olvas ki. A Temps szerint különös, Olaszország az osztrák kérdésem és kelet-afrikai problémáján kívül jelen pillanatban más kérdést nem talál érdeklődésre érdemesnek.

A Paris Midi szerint irányadó helyen hiányolják Mussolini beszédében a kisanatához való közeledés szándékát és e részben ki nem elégítőnek találják a Duce beszédét.

Az Echo de Paris szerint Mussolini beszéde azt jelenti, hogy Mussolini barátának tekint az, aki abessziniai akciójában támogatja és ellenségné, aki feltartóztatja abban. A lap foglalkozik Franciaország állásponjtával és hangsulyozza, hogy az abszurdum teteje lenne a népszövetségi paktumnak Európában való veszélyeztetése az által, hogy azt Afrikában megvédjék.

De nemcsak a francia és angol lapoknak, de az olasz lapoknak is fő témáját képezi az abessziniai konfliktus ügye. Az olasz lapok, foglalkozva Mussolini beszéde-

vel, egyöntetűen a Ducenek a szabadságról mondott szavait idézik, hangsulyozva, hogy Olaszország el van határozva, hogy az utolsó konzekvenciákat isle vonja területe védelmében.

Egyidejű nápolyi jelentés szerint a „Biancomano herceg” nevű hajó hatvannyolc tiszttel, 1700 katonával és nagymennyiségű hadianyaggal utnak indult Kelet-Afrikába. A hajón utazott Santini tábornok is, aki egy hadosztály parancsnokságát fogja átvenni.

Göring balkáni útja

A francia sajtóban hatalmas visszhangot kelt Göring porosz miniszterelnök magyarországi és balkáni útja, amelyben Németország diplomáciai manőverjét látják, annak elérésére, hogy a francia-orosz és a csehszlovák-orosz paktumok ellensúlyozására egy német-jugoszláv, illetőleg német-bolgár szövetséget hozzon létre.

Szófiai jelentés szerint Göring és kísérete Budapestről jövet légi uton a bolgár fővárosba érkezett. A repülőtéren a német kormányférfiakat és hozzátartozóikat Kosszarov bolgár közlekedésügyi miniszter fogadta és üdvözölte. Göring érkezése után a királyi palotába hajtatott, ahol beiratkozott a látogatási könyvbe. Boris király később fogadta a porosz miniszterelnököt. Göring és kísérete ma, kedden hagyják Bulgáriát és légi uton Athén felé veszik útjukat.

Göring a szófiai temetőben nyugvó német hősök sírjára koszorút helyezett. Ez-alkalommal Taneff hadügyminiszter mondott köszönetet, mire Göring hangsulyozta, hogy Bulgária a német ügyért harcolt és vérzett. Ujjab szófiai jelentés szerint Boris bolgár király Göringnek a Sándor-rend nagykeresztjét adományozta.

Francia politikai körökön kívül Moszkvában is nagy figyelmet szentelnek Göring balkáni útjának. A lapok ama véleményüknek adnak kifejezést, hogy

(Folytatás az 5-ik oldalon.)

kancellár Jákob érzelmes hangján teszi meg, hogy ézsau mentalitását leplezze vele.

Mert annyira nem hisszük korlátoltnak a volt munkáspárti lordot, hogy ne emlékezze vissza a világháboru idejére, amikor éppen az angol sajtó volt tele azokkal a borzalmakkal, amelyeket a porosz katonák Belgiumban és Franciaországban elkövettek és ne emlékezze a német uszító nacionalizmus hirhéd jelszavára: „Gott strafe England!”

A volt kancellár a béke apostolának jászsa ki magát, de tudata alatt vagy talán egészen tudatosan a német fasizmus malmára hajtja a vizet, amikor Németország egyenlőségét követeli.

A volt szocialista kancellár jogegyenlőségét követel Németországnak, de egyetlen szóval sem tesz említést arról, hogy Németországban ismét ugyanazon imperialista politika dühög, amely 1914-ben véres kataklizmába taszította a világot, egy szava sincs ama borzalmas tettek elítélésére, amelyeket

Németországban nap-nap után követnek el ugyanolyan volt szocialista vezető-emberek, zsidók és katolikusok jogegyenlősége ellen, akik hajdan az ismeretlenség homályából emelték magásra a Snowdeneket és a többi, multjukat megtagadó munkásvezéreket.

Ha Snowden jákobi szive olyannyira eped a békéért, akkor semmiesetre sem a mai Németország erkölcsi igazolásán keresztül kellene ezt a célt szolgálnia, mert a mai Németország szolgálata egyenlő a béke elgáncsolásával.

A Snowden-féle barátkozás a hitlerista „igazságokkal” nagyon kétségessé teszi a vele egyivásu angol politikusok békeszerető humanizmusának értékét s azt az érzést erősíti meg a béke igazi barátaiban, hogy ezeknek az ál-pacifista angol uraknak jákobi gyöngédségi hangja mögött ézsau szörös keze húzódik meg, aki irigy és gonosz indulatait így akarja leplezni a világ közvéleménye előtt.

Konjunktura és dekonjunktura

Castiglioni Camillo neve ismét előtérbe kerül. A háboru utáni nagy konjunktura során az egész világ bámulta üzleti zsenialitását, amelynek segítségével olyan vagyont szerzett, hogy gyárai, bankjai, bánya- és erdőkiertelmező vállalatának költségvetése fölért egy kisebb ország költségjével. Ez az ember most olyan küzdelmeket folytat a létért, hogy egy türelmetlen hitelezője egy kis tartozása miatt büntető följelentést tett ellene.

Honnan kerül elő ez a Castiglioni, hogyan lendült karrierje olyan magasra és mik voltak zuhanásának okai? Fontos problémák, mert nemcsak az emberre, hanem főleg a háborut követő zaklatott esztendő viszonyára jellemzők.

Castiglioniit valamikor Goldsteinnek hívták. Apja Triestben főrabbi volt. A rabbi két fiát akadémiai pályára adta. Artur orvos lett és ma a páduai egyetemen professzor. Camillo jogász volt, de már husz éves korában hivatalnok állást vállalt Bécsben az Osztrák Amerikai Gummigyárnál. Castiglioni szugesztív föllépésével és biztos, üzleti ítéltevel a maga kicsiny körében gyorsan karriert csinált. Abban az időben kezdett meghonosulni az autógyártás és autóhasználat. Castiglioni kitűnő eladó volt és róla mondták, hogy annak is eladott autógummit, akinek soha nem volt autója. Pár év múlva a gyár igazgatója, aki fölismerte, hogy a jövő az autós és repülőgépek. Mikor meg megbámulták Bécsben a repülőgépeket, Castiglioni egy vasárnap délelőtt saját kicsiny gépén körülrepülte a Szent István tornyot.

Ez az újszerűség és bátorság jellemezte üzleti élettének későbbi mozzanatait is. Amikor kitört a háboru, Castiglioni Budapestre tette át üzleti tevékenységének székhelyét. Albertfalván föllította az első magyar repülőgépgyárat. Egyben pedig förszvényese lett egy nagy pesti banknak, később a bécsi Depositenbanknak is, amelynek érdekkörébe veszi az osztrák ipari vállalatok egész sorát.

Amikor a háboru végetért, Castiglioni Bécs pénzpiacának egyik irigyelt nagyura volt, akire különösen a Bodenkreditanstalt élnöke, Rudolf Sieghart haragudott nagyon. Felkasparkodott parvenüt látott benne, akit a pénz-emberek minden intrikájával próbált leszorítani pozíciójáról.

Senki ugy ki nem tudta használni az inflációt, mint Castiglioni. A Castiglioni bankja, a Depositenbank kezdett a régi bécsi nagybankok fejére nőni, amelyeknek konzervatív, hagyományos nevű vezetői kénytelenek voltak leülni tárgyalni Castiglionival, aki a békeszerződésnek értelmében optálhatott, mint triestzi születésű, az olasz állampolgárságra. Mint ilyen, keze ügyébe vette az olasz nehézipart és egyben Stinnes Hugónak, a legnagyobb német iparmágnásnak is partnere lett. Érdekltségei kiterjedtek az egész volt monarchia területére: Béctől Prágáig és Budapestén át Bucurestig mindenütt voltak iparvállalatai; finandciális tranzakcióihoz egyformán talált partnereket Zürichből Newyorkig. Sajtója és kémszervezete is vetekegett Stinnesével.

De egy fölénye is volt ebben az időben Stinnessel szemben. Az életmódja. Amig Stinnes az egész német gazdaságot és politikát átszövő hatalma és mérhetetlen vagyona dacára szürke nyársolgár maradt, Castiglioniit társadalmi gyökértelensége is az időnek megfelelő életstílusra készítette. Talán ezzel hívta ki legjobban maga ellen a környező világot, amelyben élni és halni akart.

Megvette Pécs legszebb magánparkját a Prinz Eugen Strassen, amelyet rengeteg muzeális kincsszel tömött meg. Majd megvette az osztrák kormánytól Károly király szalonkocsiját, amelyben üzleti utjait végezte. Fényűzése közé tartozott még a Belvedere kertjében az orchidea-tenyészet, melynek csodájára jártak a világ kertészei. Megvette Reinhardt Miksa számára a Theater an der Josefstadtot és csodálatos pompával alakította át. Valóságilag öntötte közcélokra, sajtóra, politikára a pénzt. De azért éjjel két órákor is bejött dolgozó szobájába izzadva or-

ek

Bucurestibe a etown légi- it román braj

Délután hat órákor ai repülőterre a há- romániai repülőraj, etown és Capetown meg. A repülőraj ból állott, Jienescu ellett. A repülőtéren szter, a polgári és etői, valamint a re- ták. A fogadtatáson escu nemzetvédelmi mok, a légi haderők a Zadic és Beroina- herceg, a világhírű epülőszövetség elnö-

tására a pipera! re- ja a határig vonult után érkezett ki a jda, Palageanu és iséretében. Elsőnek épe szállt le. A tö- m részesítette a re- sővel halmozott el, hogy megérkeztek, etek volna, autóba tába vitték, ahol a ata öket.

Késedelmes ése

A pénzügyminiszté- ti, amelynek érteimé- de afaceri arde kése- a bir bünös eltitkolás tetéssel sujtának, nem ek értelmeben a tör- egyszerű felemelését

SPORT

s 4:3 (2:2)

ia délután játszották megegyezéssel szom- -Juventus nemzet- tyet a CFR csapata A féldió eredménye ndje: Melchior, Pal- ura (öngól), Barbu, érközés végig durva ványosságától mentes

önbetöréssel vádolt onk jelent: Néhány eltűnést keltett Ora- rtós hitközségi met- rtoztattak az ottani 0 ezer lejre volt be- ni biztosító intézet- zerezni a biztosítási a biztosító intézet- el összeg kifizetését. ban gyanut fogott, majd a rendőrségen dologról. Abraham- mén eljárás indult. artóztattak, akik el- meltek vádat. Mind- litották. A tegnap tárgyaláson felmen- dítottat az önbetörés

ette a gyümölester- Oradeai tudósítónk n tegnap nagy jég- tojásnagyságu je- y nagy kárt tett a Különösen az alma- pusztították el a adea környékén az bb jégeső.

és Lapteşu H. 7. Raron L. Pop 18. 6-77.

AT

ditani zürichi, berlini, prágai, milánói em-
berével. Ott ült Castiglioni Camillo, akinek
ablakaira szívszoruló áhítattal és irigykedve
nézett fel Bécs népe, csapzott hajjal, puhára
izzadt gallérral, vibráló, felzaklatott idegek-
kel, éjjeli két óraker, csak azért, hogy még
egy pár üzleti ügyet lebonyolíthasson, mire
megvirrad. A szomszéd szobában aludt fele-
sege, egyike a legszebb bécsi asszonyoknak
— a másik szobában két gyermeke: de őt
nem érdekelte semmi, semmi, csak az üzlet,
a pénz.

1922-ben jött a frankspekuláció. Castiglioni
újabb nagy vagyonokat akart szerezni. De
egyetlen üzletén sem vesztett annyit mint
ezen. Már bűnös pénzügyi tranzakciókra fa-
nyalodott és a hatóságok vizsgálói kezdtek
a Depositenbank ügyeit és 1924 szeptember
28-án a vizsgálóbíró elfogató parancsot adott
ki Castiglioni ellen. De Castiglioni megsze-
reztte a hét millió líra óvadékot. A pör azon-
ban a rengeteg vagyonat ugyszólván teljesen
főfalta. A szíves és energikus üzletember
most újból kezdte. Kisautókat gyártott és
megint milliómos lett. Amíg aztán a német
Sachwert-hossz-spekuláció teljesen tönkre-
tette. Visszavonult az eladott palotákból egy
kicsi lakásba, ahol egyetlen tisztviselőjével
keresi az újabb lendületet üzleti alkalmat.
Felesége, a Burgszínház egykor ünnepeit szí-
nesznoje, elment filmezni.

Otthon ül, de legtöbbször menekül hazul-
ról.
A hitelezők elől.

Szabó Dezső: Karácsonyi levél. A német-
ség útja. Debreceni tanulások. Evezken át
hallgatott Szabó Dezső, az új magyar irodal-
om legszívesebben és legérdekesebben
vezérelakja. Aztán megindította új könyv-
nek sorozatát, amelyekben újra felgyült a
harcos szellem és a lángész. Így jelentek
meg sorjában: „A költő legendája” 35 lej.
„Mósolajok” 35 lej. „A magyar irodalom sa-
játos arca. Korunk néprőlmeje. Az ellen-
forradalom természetrajza” 35 lej. „Eleteim:
születésem, halálaim, feltámadásaim. Az új
honfoglalás felé: Népképviselő. A kis nem-
zetek sorsa. Mai jegyzetek” 35 lej. „Karác-
sonyi levél” c. kettős kötet teljes címe:
„Karácsonyi levél. A németiség útja. Debre-
ceni tanulások. Feltámadás Makuoskán”.
Ára 70 lej minden könyvkereskedésben vagy
Lepagénál Cluj.

COMUNITATEA MATERNA AUT. ORTH.
EVREASCA DIN ALBA-JULIA

No. 67—1935.

Pályázati hirdetés

Az alba-juliai aut. orth. izr. anyahitközség
pályázatot hirdet:

1. Egy 40 éven aluli metszőre, **שׁוֹרֵב וְרִבִּי**
aki 3 elismert ort. rabbittól nyert **קבלות**
birtokában van, elsőrangú előímadó és
מורה
2. Egy szigoruan vallásos előéletű, állami-
lag képesített és a román nyelvet perfektil
beszélő tanítóra, aki az elemi iskolai hitokta-
tást is megfelelően ellátni képes. Fenti álá-
sokra pályázók szíveskedjenek családi álla-
potukat és képesítő okmányaik tartalmazó
pályázataikat alulírott elnökség címére kü-
ldeni.

Fizetés megállapodás szerint. Utiköltség
csak a meghívottnak térítetik meg.
Alba-Julia, 1935. május 20.

Erster Géza, Fuchs Nándor,
hitk jegyző, hitk elnök.

Milyen politikai következményei lehetnek a Németországgal megkötött kereskedelmi szerződésnek?

A német tőke biztos elhelyezkedést, biztos hasznot, de erős politikai befolyást is keres Romániában. A világháború előtti helyzetet teremti meg Németországnak a román petróleumiparba való behatolása

Bucuresti, május 27. (Az Uj Kelet tud.)
Részletesen beszámolt az Uj Kelet azokról a tárgyalásokról, amelyeket egy német gazdasági bizottság folytatott Bucurestiben a román kormánnyal. A tárgyalások következtében megállapodás jött létre a két ország között, melynek révén a német tőke jelentős mértékben teret hódít a romániai nagyiparban, elsősorban a petróleumter-
leésben. A tárgyalások körül a sajtóban élénk vita folyt és a franciabarát lapok éles kritikában részesítették a kormányt a németeknek mutatott engedékenységé-
miatt, amikor a petróleumiparba való behatolás Németországnak kétségtelenül háborus célokat szolgál. A kérdéssel kapcsolatban Tudor Teodorescu Braniste, a legjelesebb román publicisták egyike az Adeverulban vezércikkert irt, amely a következésképpen hangzik:

„Kereskedelmi szerződést kötöttünk Németországgal. Elvileg a tény örvendetesnek kell tekinteni, mert reméljük, hogy a szerződés a román piac felénküléséhez fog vezetni. Nem ismerjük a megállapodás részleteit. Nem beszélhetünk tehát a hasznáról, amelyeket ez az országra hozni fog.

Ilyen tárgyalás esetén nem kell számot vetnünk a mai Németország belső rendszérével. Amikor 1921-ben Anglia felvette a kereskedelmi kapcsolatokat Szovjetországgal, az világszeret nagy hatást váltott ki. Az első ország volt, mely kereskedelmi kapcsolatokba lépett egy akkor még a többi európai államok által gyűlölt köztársasággal. Az alsóházban Lloyd George, az akkori miniszterelnök a következőket mondta: Anglia kereskedelmi kapcsolatokat tartott fenn a szultán Törökországgal, holott az angliai és a törökországi abszolutisztikus politikai rendszerek között olyan távolság volt, mint ég és föld.

Kétségtelenül kedvezőbb lett volna, ha hasonló fontosságú kereskedelmi szerződést Franciaországgal kötünk, amellyel sokkal szorosabb politikai kapcsolatunk van. A kereskedelemnek azonban meg vannak a maga törvényei és a tőke nem ismeri a „választékos finomságok” fogalmát. A világháború, ugyilátszik, nem volt eléggé tanulságos a nyugati tőkésnek számára. Függetlenül azonban ezektől az észrevételektől, bennünket most az a helyzet érdekel, amelyet Románia a jövőben teremt magának a Németországgal kötött szerződéssel.

A francia tőkésék elfelejtették az 1914-16-évek tapasztalatait. Románia azonban nem engedheti meg magának ezt a luxust. Az 1914-16-os korszakban Románia arra ébredt, hogy hűbérese Németországnak, habár politikailag nem tudott és nem is tudhatott németbarát irányban haladni. Románia két éven keresztül tragikus konfliktusban élt; két éven át olyan vonalban haladt, amely politikailag természetesen, logikusan és elkerülhetlenül Párizsba vezetett, holott ugyanakkor a német tőke, mint vasgyűrű nehezedett Bucurestire, melyet a legbrutálisabb eszközökkel zsákmányolt ki.

Az Adeverul, mely akkor a Franciaország mellett közbelépés mellett tört lándzsát a porosz csizma ellen, sokat szenvedett hazafias magatartása miatt. Ma az Adeverul ugyanazon a vonalon halad: a béke frontján és a revans Németországa ellen. Nem kell tehát csodálkoznunk, ha hitlerista ügynökök az Adeverul ellen éppen olyan heves támadást vezetnek, mint amit az ismert imperialista Németország ügynökei 1914-16-ban vezettek az Adeverul ellen. Berlinben nem változott semmi és Bucurestiben ugyanaz a probléma vetődött fel.

Ha arról van szó, hogy kereskedjünk Németországgal, ez ellen semmi kifogás nincsen. Kereskedni fogunk Németországgal, mint ahogyan Oroszországgal, vagy bármelyik más országgal.

Politika és kereskedelem között demarkációs vonalat kell húzni. Az 1914-16-os konfuziók és komplikációk ma végzetesek lehetnek. Láttuk akkor, abban a zavaros korszakban, hogy Németországnak különleges tőkéje van: tőke, mely nemcsak biztos el-

helyezkedéssel és jelentős haszonnal hatalmas politikai befolyást is keres. A Bucuresti német vállalatok könyveiben a háború után sok „gyerünk a németekkel” sóhaj tikkát olvastuk ki.

Semmi okunk nincs azt hinni, hogy a német tőke tendenciái 1915-től 1935-ig megváltoztak. Ellenkezőleg. Berlinben a felfogás ugyanaz. Ugyanaz a háborus vágy, amelyet még kétségbeesettebbé tesz a nyomor, amelyet a hitlerista demagógia nemhogy enyhített volna, hanem még súlyosbított. Ugyanaz a tendencia Európa uralmára. Ugyanaz a porosz felgerjedés. Csak egy dolog változott meg Berlinben: II. Vilmos szétálló bajuszát most Hitler Adolf parányi kis bajuszkája váltotta fel. Ennyi az egész. Egyébként minden azonos.

Ezért ma, amikor Romániában német beruházásokról beszélnek, jogunk van teljes aggodalommal feltenni a kérdést: vajjon nem ismétlődik-e meg az 1914-16-os tragikomédia? Berlinből csak üzletemberek fognak idejönni? Vagy pedig jönni fognak, mint ahogy akkor is jöttek, a híres Deutschland über alles üzletemberei és propagandistái.

Ujabb gyermekrablás tartja izgalomban Amerika lakosságát

Banditák elrabolták Weyerhauser lakóházát 9 éves unokáját

London, május 27. Az amerikai Washing-
ton állambeli Tacomában banditák elrabolták az elhalt Weyerhauser Frigyes amerikai király 9 éves unokáját. A gyermek-
rablók 200 ezer dollár váltságdíjat követel-
nek. Newyorkból ötven detektív indult ut-
ba, hogy nyomozást folytasson a gyermek-
rablók után.

Ujabb jelentés szerint Tacoma város ha-

Berlinből csak a tisztelteméltó tőke jön,
amely tisztelteméltó hasznot keres? Vagy
pedig érkezni fognak a propagandaalapok is,
amelyek megvásárolható lelkeket keresnek?

Ne felejtjük el, Németország háborúra ké-
szül. Nemcsak ágyúkkal, repülőgépekkel és
gázzal, hanem háborúra a megvásárolt pia-
cokkal, háborúra a pénzzel.

Ezt a tényt nyilván kell tartani. Annál
inkább, mert a Németország által felajánlott
kereskedelmi szerződéssel egyidőben lapok
jelentek meg, amelyek a németbarát politi-
kát propagálják és az uccákon ingyen osz-
togatták Pierre Gaxotte röpiratát a francia
külpolitika ellen. Bucurestiben bizonyára na-
gyon sok érzékeny németbarát van. De ne-
hogy azt higgyük, hogy éltezik annyi szenti-
mentális Bucuresti, amennyi meggyőződéses
és... érdeknélküli németbarát túnt fel az
utóbbi időben. Az utolsó két hétben meg-
indult germánbarát propaganda nagyon hasz-
nos figyelmeztetés számunkra: tudjuk, hogy
mi vár ránk mátlól kezdve a Németországgal
kötött szerződés aláírása után.

Holnap, amikor kitör a tüzveszedelem, a
németekről azt fogjuk mondani, hogy:
„bochok”, mint 1916-ban, a Bucuresti német-
barátokról pedig, hogy a „bochok” barátai.
Meg fogjuk őket találni a német korrupció
regisztereiben éppen ugy, mint azelőtt. De
nagyon késő lesz... Mert akkor is nagyon
késő volt.

Ezért ne felejtsek el a múlt tanulságait.
Manolescu-Strunga ur kereskedelmet akar
csinálni. De vajjon azok az emberek, akikkel
kereskedett és akiknek aláirt, szintén csak
kereskedelmet akarnak csinálni? Nem fognak
csinálni a kereskedelem védelme alatt politi-
kát is?

Erre a kérdésre Titulescu hivatott vála-
szolni.

Megakadályozták halálugrásában egy öngyilkosjelölt egyetemi hallgatót

Bucurestiből Constantába utazott, hogy a tengerbe vesse magát

Constanta, május 27. Érdekes módon aka-
dályozták meg a kikötővárosban egy bucu-
resti egyetemi hallgató öngyilkosságát.
Este kilenc óra 55-kor az állomásra érkező
vonattal zavart viselkedésű lány érkezett,
akinek ruhája is rendetlen volt. Az állomási
rendőrség egyik tisztjének feltűnt a fiatal
lány, aki az állomáson afelől érdeklődött,
hogy ki lehet-e még az esti órákban kocsizni
a világitótoronyhoz.

A rendőrtisztben gyanut keltett a nyugta-
lanul viselkedő nő és követte a kocsiját. A
királyi palotától jobbra, közvetlenül a

világitótorony előtt, a lány megállította a
kocsit és be akart ugrani a tengerbe. Ebben
a pillanatban azonban a rendőrtiszt karjába
emelte s visszavette a kocsiba.

A lányt rendőrségre vitték, ahol megál-
lították, hogy Stefan Ecaterinának hívják
elsőéves bölcsész és lánya Stefan Ionescu
képviselethezi tisztviselőnek. Öngyilkosságá-
nak okairól azt a felvilágosítást adta, hogy
ellentétbe került a családjával bizonyos ér-
zelmi kérdések miatt. A rendőrség vissza-
szállította szüleihez az életunt lányt.

Székely és Réti BUTORGYÁRT

TARGU-MURE / BUCURESTI / BRAZOV

- Tervezőink művészete,
- Munkásaink szaktudása,
- Anyagjaink kiválósága, nyújtják Önnek azt a biztosítékot, mely a butorvárlás előfeltétele.



Hivjon bennünket bizalommal és szakemberünk olyan rajzokat mutat majd be Önnek, amilyeneket Ön magának elképzelt.

Bucuresti, május 27.
párt vasárnap demon-
dezett Chisinauban,
tok tizezreinek rész-
csak Craiovában: O-
nyosodást nyert ezu-
talmas többsége ne-
dort a numerus valái-
parasztpárt beszaráb-
teljes egészében Miha-
A gyűlést Pan Hlipa
Policarp Betianu, Ce-
Sauciu Saiveanu, G-
mand Calinescu, Mad-
tachescu és dr. Lupu-
szóialt fel Mihalache,
ismét határozottan á-
lem ellen. Mihalache r-
a nemzeti parasztpár-
állam felépítését. A li-
zeti parasztpárt: az eg-
organizmus kell, hogy
mányutódlásban.

— A nemzeti para-
beszédét Mihalache
gyűlöletnek. Nekünk
datunk, de ez arra ta-
ne gyűlöljék a többi-
legyünk engedelmeske-
szemben. Minden nem-
éppgy ragaszkodni a
ahogyan mi ragaszkod-
Mi pozitív tettekkel, ép-
juk szolgálmi a nemzet-
dunk el lelkét a nacio-
sem, azok közül, akik
predikálják a nacional-
látunk a háború alatt
lődni, vagy éppen deze-
cionalizmust illetőleg
dát sem Németországtól.
től. Minden nemzet má-
éi ki a maga nacionaliz-
Pszódet végeztével M-
jelenlevőket, hogy har-
államért. A gyűlést bar-
este a párt vezérkara
restibe. Mihalache még
sináuban marad és ké-
tart, az ottani társada-
zet meghívására, a para-

Sarát
Maniu, — mint meg-
a fővárosban tartózkod-
ráteanu régens temet-
természetesen kérdése
meg a volt minisztereln-
lenül lepett meg, hogy
közül senki sem szólat-
temetésén. A volt min-
san érintette, hogy a
nem adta meg Sárátea-
lető végtisztességét. K-
terelnök távolmaradása
— Tatarescu ezt vagy
gyavaságból csinálta, m-
telenül. Távolmaradása
fognak derülni, amikor
meg fogják interpellálni
Az újságírók megk-
igaz-e, hogy résztvesz a
ráción ünnepségeken.

— Még nem kaptam,
szolta Maniu, de minde-
gosítás elől elzárkózott.
désben a fantázia szab-
igen érdekes kombináci-
A lapok véleménye meg-
a következőket írja:
Meg

„Maniu részt fog venni
nepségeken. Ez kétség-
eseménye a belpolitikán-
véve azért, mert Maniu r-
ció megünneplésében, an-
melyes aktusának tekint-
után először történik egy-
zás, amely ellentétben áll

Szombati este
9 órakor

ARANY- KORSÓ

Szabó Imre
és dr. Eisikovics Miksa

zsidó daljátékának bemutatója
a cluj

Magyar Színházban

a címszerepben:
Hientz Helly



Részvesz, vagy nem vesz részt...?

Maniu a királyi udvarban: az utóbbi évek egyik legnagyobb politikai eseménye

Bucuresti, május 27. A nemzeti parasztpárt vasárnap demonstratív népgyűlést rendezett Chisinauban, a beszarábiai parasz-tok tizezeinek részvétele mellett. Akár-csak Craiovában: Chisineuban is bebizo-nyosodást nyert ezuttal, hogy a párt ha-talmas többsége nem követte Vaida Sán-dort a numerus valahicus útján. A nemzeti parasztpárt beszarábiai vezérkara csaknem teljes egészében Mihalache mellett maradt. A gyűlést Pan Halippa nyitotta meg, majd Policarp Betianu, Cazacliu, Ghelmegeanu, Sauciu Săveanu, Gh. Pop, Potărcă, Ar-mand Calinescu, Madgearu, Răducanu, Cos-taschescu és dr. Lupu beszéltek. Utóljára szólalt fel Mihalache, aki nagy beszédében ismét határozottan állást foglalt a fajvéde-lem ellen. Mihalache rámutatott arra, hogy a nemzeti parasztpárt vállalja a paraszti állam felépítését. A liberálisok után a nemzeti parasztpárt: az egyetlen nagy politikai szervezet, amely megköveteli, hogy következzen a kormányváltásban.

A fajgyűlölet ellen

A nemzeti parasztpárt — folytatta beszédét Mihalache — ellene van a faj-gyűlöletnek. Nekünk is van nemzeti öntu-datunk, de ez arra tanít bennünket, hogy ne gyűlöljük a többi nemzeteket, hanem legyünk engedékenyek és toleránsok velük szemben. Minden nemzetnek jogában áll éppúgy ragaszkodni nyelvéhez és hitéhez, ahogyan mi ragaszkodunk a magunkéhoz. Mi pozitív tettekkel, építő munkával akar-juk szolgálni a nemzet ügyét. Nem fogu-dunk el leckét a nacionalizmusból senkitől sem, azok közül, akik ma a leghangosabban prédikálják a nacionalizmust, nem egyet látunk a háború alatt a konyhának fergő-lőni, vagy éppen dezertőrösködni. A na-cionalizmust illetően nem vehetünk pél-dát sem Németországtól, sem Olaszországtól. Minden nemzet más és más formában éli ki a maga nacionalizmusát.

Sărăteanu végtisztessége

Maniu, — mint megírtuk — szombaton a fővárosban tartózkodott és résztvett Să-răteanu régens temetésén. Az újságírók természetesen kérdésekkel ostromolták meg a volt miniszterelnököt, akit kellemet-lenül lepett meg, hogy a kormány tagjai közül senki sem szólalt fel a volt régens temetésén. A volt miniszterelnököt kin-onan érintette, hogy a liberális kormány nem adta meg Sărăteanunak az őt megil-lető végtisztességet. Különösen a minisz-terelnök távolmaradását kifogásolta.

Tatarescu ezt vagy ostobaságból vagy gyávaságból csinálta, mindenesetre izlé-stelenül. Távolmaradásának igazi okai ki-fognak derülni, amikor az illetékes helyen meg fogják interpellálni.

Az újságírók megkérdezték Maniut, igaz-e, hogy résztvesz a június 8-i restaurációs ünnepségeken.

Még nem kaptam meghívót — vá-laszolta Maniu, de minden további felvilá-gosítás elől elzárkózott. Így ebben a kér-désben a fantázia szabadon működik és igen érdekes kombinációkra ad alkalmat. A lapok véleménye megoszlik. Az Adeverul a következőket írja:

Megszűnt a feszültség

„Maniu részt fog venni a restaurációs ün-nepségeken. Ez kétségtelenül igen fontos eseménye a belpolitikának. Nem önmagá-ban véve azért, mert Maniu résztvesz a restaurá-ció megünneplésében, amit ő a maga sze-mélyes aktusának tekint. Hanem mert évek után először történik egy külső megnyilatko-zás, amely ellentétben áll a Korona és Ma-

Mihalache Chisinauban állást foglalt a fajvédelem ellen

niu között az utóbbi években fennálló kap-csolatokkal. Egyesek meglepetésszerű ese-ményeket várnak Maniunak a királyi udvar-ban való megjelenésétől. Az igazság azonban egészen más. Maniu egészen más lelkiállap-otban van most, mint volt az utóbbi évben. Bizonyos események, amelyek lelki elégtételt szolgáltattak a volt miniszterelnöknek, meg-változtatták eddigi beállítottságát. Politikai-lag azonban Maniu el van határozva arra, hogy ne vállalja a kormányzás effektív fele-lősségét. Maniu úgy hiszi, hogy Tatarescu távozását után nincs más megoldás, mint egy Mihalache-kormány. Egy ilyen kormányt Ma-niu minden fenntartás nélkül támogatni fog. Azokra, akik politikai karriert reméltek csi-nálni az eddigi feszült kapcsolatokból ki-folyólag, mélyen kiábrándítólag hat Maniu-nak a királyi udvarban való megjelenése. Ezeknek sorában Maniu elhatározása valósá-gos pánikot idézett elő.”

Még nem kapott meghívót Maniu

Em. Socor lapja, a Zorile ezzel szemben a következőket írja: „Egyes lapok azt a hirt

közlötték, hogy Maniu meghívást kapott a restauráció öt éves évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségekre. Ez a hír teljesen légbőlkapott. Maniu nem kapott eddig semmilyen meghívót és így nem is nyilat-kozhatsz afelől, hogy eleget tesz-e annak vagy sem. A május 10-i ünnepségek alkal-mából is terjesztettek hasonló híreket. Ma-niut csakugyan meghívták május 10-re az udvari marsall útján, úgy ahogy azt a pro-tokoll előírja. Maniu ugyancsak a protokoll előírásához megfelelően közölte a marsalli hivattal, hogy nem áll módjában az ünne-p-ségen résztvenni. Kétségtelen, hogy a Maniu június 8-i részvételével kapcsolatos hírek ter-jesztése bizonyos körök intrikájának műve volt. Ennek az intrikának célja kettős volt:

1. Maniut hamis színben feltüntetni. 2. Le-hangolódni a hatni az alkotmányos front hiveire.

Maniu nem sakkfigura

Felesleges mondanunk, hogy az intrika egészen komolytalan volt. Maniut nagyon is jól ismeri az egész ország. Senki sem fogja el-hinni, hogy a nemzeti parasztpárt volt el-

SELECT MOZGÓ
AZ ELVESZETT KINCSEK SZIGETE
 R. L. STEVENSON regénye nyomán, főszerzőkben:
 WALLACE BEERY, JACKIE COOPER, LEWIS STONE.
 Következő műsor: **AZ ÓCEÁNJÁRÓ TITKA**
 rendkívül izgalmas bűnügyi film, melynek cselekménye egy transatlantic fedél-zeten játszódik le, csodás revü- és énekszámok keretében. Főszerzőkben:
 GENE RAYMOND és NANCY CAROLL.

Az ellenzéki pártok erősödtek meg a csehszlovákiai tartománygyűlési választásokon

Incidensek nélkül zajlottak le a választások

Prága, május 27. A csehországi tarto-mánygyűlésbe bekerült 11 agrárpárti, 10 szociáldemokrata, 10 nemzeti szocialista, 7 kommunista, 5 katolikus néppárti, 6 nemzeti egységpárti és 18 szüdatanémét. A morvaországi tartománygyűlési választá-sok során a pártok a következő százalékszám szerint osztják el egymásközött a mandátumokat: agrárpárt 13,7, szociálde-

mokraták 12,6, nemzeti szocialisták 9,6, kommunisták 8,4, katolikus néppárt 16,2, nemzeti egységpárt 3,4, szüdatanémétek 17,2 százalék. Az ellenzéki pártok az Erdős-Kárpátok körzetében is megerősödtek. Prága, május 27. A választási napról sem jelentettek jelentékenyebb rendezővá-ro incidenseket és összeütközéseket.

Satumaren is „levizsgáztak” az ország legjobb tanulói..

Pajeszeket vagdosztak le és járókelőket vertek meg a szorgalmukért ajándék-kirándulásra vitt diákok

Satmar, május 27. (Az Uj Kelet tud.) A közoktatásiügyi minisztérium évről-évre ver-senyt rendez az ország középiskoláinak leg-jobb tanulói között. Azokat, akik a verse-nyen jutalmat nyertek, kirándulni is elvitték az idén. A mintegy 500 főnyi diákcsoport néhány nappal ezelőtt volt Clujon, ahonnan Baia Mare-n át Satmarra vitték őket. A ható-ságok ünnepélyesen fogadták az ország jeles tanulóit, akik az állomástól diszfelvonulást rendeztek és a főtéren hórúztak.

Nyolc levágott pajesz, néhány leütött strámlí és sok megvert zsidó volt az „em-nensek” kirándulásának eredménye. Az egyik jónévű kereskedőt a sarki rendőr szemelát-tára verték meg. A rendőr nagyon érdekes-nek találta a dolgot és úgy mulatott a tré-fán, hogy a szája a füligéig ért tőle.

Vasárnap délelőtt a „jeles” tanulók továbbutaztak Sighetre, ahol szintén sok zsidó van és alighanem ott is alkalom nyílik hasonló „szórakozásra”. Jellemző, hogy a diákokat 150 tanórú kíséri a kirándulásra.

Z. ROZI BAUMZWEIG

kialapszalonját áthelyezte Str. Me-morandului 1 szám, a volt Farmati-féle üzlethelyiségbe.

nőke így, egyik napról a másikra bárhová elhelyezhető sakkfigurává változott volna. Más anyagból gyurt emberek vállalták ezt a szerepet. Maniu nem az az ember, aki ezeket irigyelné. Bizonyos, hogy Averescu marsall és George Bratianu alkotmányos frontjára mély benyomást gyakorolna Maniu új orien-tálódása. De a hatás nem az ebátortalanodás volna vagy a megfélemlítés, hanem éppen ellenkezőleg: egy még több lendülettel folytatott akció.

Ami a kérdés lényegét illeti, függetlenül attól, hogy Maniut meg fogják-e hívni vagy sem, hogy a meghívásnak eleget fog tenni vagy sem, egy dolog bizonyos, az t. i., hogy nem változtatja meg álláspontját a nagy államkérdésekkel szemben. Ez minden vitán felül áll. Az intrikával éppen azért próbál-koztak, hogy ennek nyilvánvaló voltát el-kezdőzzék, ezt azonban csak kretének hihet-ték vagy néhány, az országban tartózkodó külföldi.”

RÁDIÓ MŰSOR

- Kedd, május 28.
- Bucuresti. 17: Lemezek. 18: Hírek. 19: Felolvasás. 19.20: Dalok. 20.05: A rádió-zenekar szimfonikus hangversenye. 22.15: Táncezene.
 - Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 12.05: Zongoraszóó. 13.20: Cigányzene. 17: Zenekari hangverseny. 18.30: Harmonikaket-tős. 19.30: Aida. Közvetítés az Operaházból. Utána cigányzene. 0.05: Hírek.
 - Bécs. 21.40: Operagyöngyök, szoprán, bari-ton és a bécsi szimfonikusok hangversenye.
 - Breslau. 20.45: Beethoven: IX. szimfónia.
 - Milánó. 17.05: Szórakoztató zene.
 - Poste Parisien. 19.35: Párizs félórása, Sacha Guitry közreműködésével.
 - Prága. 19.30: Tarka zenés est.
 - Radio Paris. 20.15: Zenés-dalos vidám est.
 - Regional (angol). 21: Rádiózenekar, köny-nyű francia zene dalokkal. 22.30: Stone tánc-zenekar.
 - Zágráb. 21.30: Hangjáték. 22.15: Mandolin-zene.
- Szerda, május 29.
- Bucuresti. 18: Hírek. 19.20: Palla és Albe-nit lemezek. 20.15: Zongoraszóó. 20.45: Enek-szóó. 21.05: Katonazenekar. 22: Hírek.
 - Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12.05: Ének zongorakísérettel. — 12.30: Hírek. 13.30: Szalonzene. 17.30: He-gedű, zongorakísérettel. 18.30: Hanglemezek. 19.40: Az Operaház tagjaiból alakult zene-ka. 21.30: Cigányzene. 23: Jazz. 0.05: Hi-rek.
 - Bécs. 21: Rádiózenekar, tenorral.
 - Belgrád. 19.20: Kálmá: A hollandi me-nyecske, operett.
 - Berlin. 19.20: Gitárnegyves. 20.45: Rádió-zenekar.
 - Droitwich. 20.15: Rossini: A sevillai bor-bély, opera. 22: Rádiózenekar.
 - Frankfurt. 24: Mozart, Schubert és Bee-thoven vonósnégyesek. Közben Schubert, Beethoven és Brahms dalok.
 - Köln. 22.45: Kis rádiózenekar.
 - Milánó. 20.55: Szimfonikus hangverseny. Carandi zongoraművész. Utána könnyű zene.
 - Radio Paris. 22.35: Goldy tánczenekar.
 - Regional (angol). 18.30: Szalonhatos. — 20.15: Merrick zongoraművész játéka.

— A Memel-vidéki németek nemzetközi bizottság kiküldetését kéri a litvániai választásokra. Genfből jelentik: A Memel-vidékiek emlékiratot készítenek előterjeszteni, amely-ben a közlegő választásokra való tekintettel, nemzetközi bizottság kiküldetését kéri s rá-mutatnak annak szükségességére, hogy az ostromállapotot enyhíteni kell, amelyet a lit-vánok a hatalmak közös fellépése után, mér-sékelt helyett még szigorítottak a Memel-vidéken.

ESTE EGY GRAIN DE VALS Meghajt lefogaszt

MÁJUS 28.
 emeltő tőke jön,
 ot keres? Vagy
 pagandaalapot is,
 keket keresnek?
 zág háborúra ké-
 repülőgépekkel és
 megvásárolt pia-
 tartani. Annál
 által felajánlott
 egyidőben lapok
 németbarát politi-
 ákon ingyen osz-
 piratát a francia
 en bizonyára na-
 arát van. De ne-
 zik annyi szenti-
 yi meggyőződéses
 arát tűnt fel az
 két hétben meg-
 anda nagyon hasz-
 kra: tudjuk, hogy
 a Németországgal
 után.
 tüzvezedelem, a
 mondani, hogy
 a bucaresti német-
 „bochok” barátai.
 a német korrupció
 mint azelőtt. De
 akkor is nagyon
 múlt tanulságait.
 reskedémet akar
 z emberek, akikkel
 lárt, szintén csak
 náni? Nem fognak
 edelme alatt politi-
 scu hivatott váia-
 rtja
 sságát
 s unokáját
 indinkább nyugta-
 er multimilliomos
 ak sorsa iránt, akit
 ak, hogy Weyer-
 ni a rablók által
 ságdíjat, a gangsz-
 tadtak életjelt ma-
 artanak, hogy fiu-
 ásában
 temi
 sse magát
 lány megállította a
 ni a tengerbe. Ebben
 rendőrtiszt karjaiba
 cociba.
 vették, ahol megállá-
 Ecaterinának hívják.
 anya Stefan Ionescu
 nek. Öngyilkosságá-
 gosítást adta, hogy
 ádjával bizonyos ér-
 a rendőrség vissza-
 letunt lányt.

TORGYÁRTI
BRAZOV

emberünk
 önnök,
 it.

SPORT

Ismét meglepetéseket hozott a Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordulója

A 3:0-ra vezető Universitatea vereséget szenvedett Bucurestiben. A Gloria le-
hengerelte a Kinizsit. Döntetlen a Phönix—Juul sejejték

Meghalt Criza, a Romania válogatott centerhalfja

Cluj, május 27. (Az Uj Kelet tud.) A va-
sárnapi sportélet zajos, izgalmas atmoszfé-
ráját tegnap tragikusan szomorú esemény
tompította le. A kora reggeli órákban elter-
jedt a sportkörökben mélyen lesújtó hír, hogy
Criza Andrei, a Romania futballcsapatának
válogatott centerhalfja, vasárnapra virradó
éjszaka a cluji járványkórházban tífuszban
meghalt. A rendkívül erős fizikumú sport-
ember pár nappal ezelőtt betegedett meg, be-
tegsége azonban nem bizonyult súlyosnak,
orvosai pedig éppen kemény testalkatára
való tekintettel nem is gondoltak arra, a tra-
gikus végre, amiútn a beteg szombaton
este már jobban volt, pár órára rá be-
következett. Criza halálának híre gyászba
borította nemcsak családját és egyesületét,
de a román labdarugást, amelynek éveken át
lelkes, önfeláldozó harcosa volt.

A példáséletű sportember temetéséről illó
formában gondoskodtak a cluji sporthatóságok:
a sporttelepen ravatalozták fel Criza
kiült temető, azon a helyen, ahol annyi lel-
kesedéssel rugta a bőrlabdát; ahol annyi örö-
mei szerzett híveinek és ahonnan kiindulva,
mint válogatott játékos az ország sportjá-
nak is dicsőséget szerzett.

Temetése kedden délután 4 órakor lesz a
sporttelepről.

NAC—Romania 4:1 (1:0)

Cluj, május 27. (Az Uj Kelet tud.) Az egy-
NAC alatt immár negyedik mérkőzést játszó
NAC labdarugó csapata az első félidőben fá-
radtan, lanyhán játszott és inkább techniká-
jának bemutatására, mint gólrátörő, lendü-
letes játéka törekedett. A második félidő-
ben azonban a csapat szelleme mintha feltá-
madt volna: gördültek a szebbnél-szebb ak-
ciók, működésbe jött a gépezet és a közön-
ség ezúttal is megállapította, hogy a NAC
játékában a legszebb futballt ismerheti fel.
A Romania csapatának játéka magán visel-
te a tragikus eseményt. Meglátszott a csap-
tat teljesítményén bajtársuk elvesztésének
fájdalma. Nem kétséges azonban, hogy reá-
lis körülmények között is a NAC legalább
két, ha nem több góllal jobb a cluji csapát-
nál. A játék az első félidő kezdete után egy
percig a gyász jeléül szünetelt, a háromezerre
tehető közönség felállással rótta le kegyele-
tét a halott sportember iránt. A gólokat Ko-
csis, Spielmann, Juhász, Spielmann, illetve
Capusan lötték. A mérkőzés vezető Tica
Iliescu családást keltett. Az első félidő köze-
péig kitűnően vezetett, majd egy kornernek
a Romania javára történt meg nem ítélese
után flútyt kapott és ezután a mérkőzés végé-
gig többször hibázott.

NAC. David, Barta—Chiroi, Krausz—Ju-
hász—Feuerstein, Moskó—Spielmann—Kovács
—Bodola—Kocsis.

Romania. Chendrean, Doci—Muresan, Mur-
teanu—Pop I—Pop II, Chendrean II—Farkas
—Nistor—Fried—Capusan.

Unirea Tricolor—Universitatea 4:3 (1:3).
Bucuresti, május 27. Az Universitatea csapa-
ta az első félidőben jó játék után már három
góllal vezet, amire az Unirea csak egyvel tud
válaszolni. A második félidőben azonban az
egyetemiek lefékezve kezdenek, az Unirea
fokozza iramát és három góllal bebiztosítja
győzelmét. A gólokat Sonny Niculescu (2),
Jonescu (2), illetve Giurgiu (2) és Orza löt-
ték. Bíró Murgu.

Venus—AMTE 3:1 (2:0). Bucuresti, május
27. A Venusnak nem volt nehéz odahaza le-
győzni az aradi munkáscsapatot, amelyben
egyedül Szaniszló játéka volt kielégítő, akit
a válogatóbizottság a második félidőben
a jobbél posztján szerepeltetett. Petea (2) és
Eisenbeiser, illetve Szaniszló a gólszerzők.

Ripensia—Crisana 5:2 (1:2). Timisoara,
május 27. Barátky két góljával 2:0-ra, majd
Dobay révén a félidőben 2:1-re vezet a Cri-
sana. Ujrakezdés után Barátky egyedül áll a
kapu előtt, Pavlovics ráveti magát a Barátky
lábra, aki kulcsfontosságú maradt a fél-
időben. A Crisana ezután összeroppan és a Ri-
pensia győz. Dobay és Ciolac (2) a további
góllövők.

Gloria—Kinizsi 6:1 (4:0). Arad május 27.
A Gloria nagy meglepetésre legázolta a Ri-

pensia-verő Kinizsit. Barbu (4), Dobra és
Iga, illetve Glasz lötték a gólokat.

A Nemzeti Bajnokság állása:

1. Ripensia	20	13	4	3	65	33	30
2. NAC	20	13	1	6	47	26	27
3. Universitatea	19	11	1	7	32	27	23
4. Kinizsi	20	9	4	7	53	49	22
5. Venus	17	10	1	6	45	33	21
6. Crisana	19	8	4	7	40	42	20
7. Romania	18	7	4	7	28	33	18
8. Gloria	20	6	6	8	38	51	18
9. CFR	19	8	1	10	34	42	17
10. Unirea Tr.	19	5	5	9	40	46	15
11. Juventus	18	4	4	10	26	40	12
12. AMTE	19	1	3	15	21	47	5

Nemzeti Bajnokság B)

Constantia. Makabi—Victoria 2:1 (1:1).
Timisoara. TAC—AAC 7:1 (4:1).

Bistrita. Kerámica—Tricolor Baiamare
5:0 (2:0). Nagy meglepetés. A kiesési derbi
vasárnap lesz Bistritán a Kerámica—KAC
meccsen.

Oradea. Törekvés—CFR 2:1 (1:0).

Baiamare. Phönix—Juul 1:1 (0:0). Nem-
zetibajnoki selejtező. A három tartalékkal
játszó Phönix a jobb, a csatársor azonban
tehetetlen. Mindkét gól 11-esből esett: a Phö-
nix részéről Pfeifer, a Juul részéről Bulik ré-
vén. Dr Ciurel, Cluj jól vezette a mérkőzést.

Sibu. HTV—Dacia Unirea 3:1 (0:0). Nem-
zetibajnoki selejtező.

Cluj. Avram Jancu—Reuniunea 3:1 (0:1).
Napoca—Unirea 5:0 (2:0). Romania B)—
KMSC 5:0 (3:0). Bolohan Kupa mérkőzések.

Timisoara. Jimboliana—Kadima 1:0 (0:0).
Satumare. Barkochba—Seini 3:0 (2:0).

Brasov. Astra—Ivria 5:1 (1:0). BMTE—
Gloria 2:0 (0:0).

Kerületi selejtezők

Craiova. Craiova—CFR Turnu-Severin 3:0
(1:0).

Targu-Mures. Hargita—MSE 3:1 (3:0).
Brasov. IAR—KSE 5:0 (3:0).

Külföldi eredmények

Hungária és Ujpest vereség a magyar profiligában

Budapestről jelentik: A magyar profiligá
vasárnapi fordulóján, nagy meglepetésre a
Szeged 2:1 (1:1) arányban legyőzte Ujpest
csapatát, míg a Phöbus 2:0 (0:0) arányban
a Cseh és Titkos nélkül játszó Hungáriát.
Egyéb eredmények: III. ker.—Budai 4:1
(2:1), Bocska—Soroksár 1:1 (0:0), Kispest
—Attila 2:1 (0:0), Ferencváros — Somogy
5:1 (3:1). A bajnokság állása az utolsó for-
duló előtt a következő: 1. Ujpest 34, 2. Fe-
rencváros 32, 3. Hungária 27, 4. Szeged 26,
5. Phöbus 21, 6. Kispest 20, 7. Soroksár 20,
8. Budai 19, 9. Bocska 15, 10. III. ker. 15,
11. Attila 15, 12. Somogy 5 ponttal.

A Favoritner kiesett az osztrák profiligá-
ból. Bécsből jelentik A profiligában vasár-
nap a következő eredmények voltak: WSC—
Hakoah 3:1 (2:0). A mezőny legjobbjá Don-
nenfeld. A Hakoah gólját Ehrlich II lötte.
Ötezer néző, bíró Beranek, Rapid—Austria
5:2 (3:2), Vienna FAC 4:1 (0:0), Admira—
Favoritner 5:1 (2:0), WAC—FC Wien 1:1
(0:0). A Favoritner kiesett.

Németország—Csehszlovákia 2:1 (1:0).
Drezdából jelentik: Hatvanháromezer néző
előtt Németország válogatott labdarugócsa-
pata 2:1 (1:0) arányban győzött a cseh vá-
logatott ellen. Az első félidőben a németek
vannak fölényben, a másodikban azonban a
csehek kerekednek felül, a balszerencse
azonban üldözi a cseh csapatot. Planicka,
majd Puc cseh játékosok megsérülnek és
kiállanak, a kilenc emberrel játszó cseh csa-
pat így is egyenlőt, azonban nem tudja meg-
akadályozni az újabb, győzelmet jelentő né-
met gólt. Bíró Langenus, Belgium.

Prága. Wacker—Moravska Slavia 3:2.

Szófia. A Balkán labdarugótornára készü-
lő bolgár kísérleti válogatott 2:0 arányban
legyőzte Dél-Németország válogatott csa-
patát.

Amerikai versenyző megjavította a távol-
ugrás világrekordját. Newyorkból jelentik,
hogy a néger Owens a távolugrásban 813
cm-mel új világrekordot állított fel.

Fontos határozatot hozott a Consiliul Fe-
deral. Bucurestiből jelentik: A Consiliul Fe-

NARCISSÉ BLEU
A FENSÉGES
PÁRISI KÖLNVIZ
Mury
PUDEK ARCFESTÉK
CSÓRÁLO ÁTKÉPESÍTŐ
VÁLASSZÁK E KIVÁLÓ GYÁRTMÁNYOKAT
KISZÁRVA VEZETÉSKÉPESEK ÉS ELLENŐRZŐK

deral szombatn este ülést tartott, amelyen a
többek között elhatározták, hogy a romániai
futballcsapatok, amelyek országok neveit visel-
lik, mint Germania, Romania, Polonia, meg-
kell változtatni neveiket. A továbbiakban
kimondták, hogy azon pályákat, amelyeken
a Nemzeti Bajnokság mérkőzései kerülnek el-
döntésre, szeptember 1-ig drótkerítéssel be-
kell keríteni. Módosították az igazolási sza-
bályokat, amennyiben az igazolás határideje
ezután június 15—30-án lesz, míg a játéko-
sok felmondása június 1—15 között kell
hogy megtörténjen. A továbbiakban a játéko-
sok kollektív biztositását határozták el,
amelynek kivételével, illetve a terv elkészíté-
sével a Biroul Federal nyert megbízatást.

Kovács a válogatott keretben. Bucurestiből
jelentik: A Biroul Federal a Balkán labda-
rugótornára kijelölt keretbe Kovácsot, a NAC
csatárát is felvette.

Az Universitatea csapata ma Sfantu Geor-
ghen, csütörtökön Brasovban az ACFR csa-
patával játszik.

Figyelemreméltó eredmények a KAC atlétikai versenyén

Cluj, május 27. Az atlétikai élet reorgani-
zálása érdekében beindított akció során a
KAC tegnap rendezte első atlétikai versen-
yét, amely figyelemreméltó eredményeket
hozott. Az egyes számokat a következők
nyerték: 100 m. Dejenariu KAC 11.3, suli-
dobás Herszényi KAC 12.85, 1000 m. Bodonyi
KAC 2:54.8, 300 m. Dejenariu KAC 39, dísz-
kosz Gorgocan KAC 35.50 m., 500 m. Drimus
Juul 1:13.3, rudugrás dr. Bíró Lajos KAC 350
cm, 3000 m. Bodonyi KAC 11, gerelyvetés
dr. Bíró Lajos 41.70, távolugrás Drimus Juul
6.27 m. Az atlétikai élet reorganizálása terén
buzgalkodó dr. Somodi István el verseny ren-
dezéséért külön is elismerést illeti.

Herczeg Tibor Haggibbor második lett az országos törbajnokságon

Bucuresti, május 27. Vasárnap bonyolítot-
ták le Bucurestiben az országos törbajnok-
sági versenyt, amelyet Marinescu Bucuresti
nyert meg 9 győzelemmel. Herczeg Tivadar,
a Haggibbor törözője második lett szintén 9
győzelemmel, 3. Matic Bucuresti 8, 4. Alt-
mann Haggibbor 6, 5. Csibi Haggibbor 5,
6. Galimir Bucuresti 6, 7. Duvaz Bucuresti 4,
8. Weisz Imre Haggibbor 3, 9. Pellegrini Ti-
misoara 2, 10. Gutu Bucuresti 1 győzelem-
mel. A döntőben tehát 4 haggibborista vívó
jutott helyezéshöz. A versenyen indult még
Clujról Deheleanu Adrian, az Universitatea
bajnokvívója is, aki bekerült a döntőbe, in-
nen azonban egy győzelem és három vereség
után vasszalépett. Kardban ma bonyolították
le a bajnoki versenyt.

A Cur Salom cluji jegyzője. Felhív-
juk a Cur Salom cluji jegyzőt, hogy nagy-
fontosságú érdekezetre ma este 8-kor, a
Chevra Kadisa Londrei ucca 9 sz. alatti he-
lyiségében megjelenni sziveskedjenek. A Cur
Salom körzeti vezetősége.

Albauljai kereskedők kitüntetése. Az
albauljai zsidó kereskedők és iparosokat
királyi kitüntetésekkel kapcsolatban szomba-
ti közleményünkbe ismét sajnálatos tévedés
csuszott be, Hirtinkből ugyanis kimaradt
Lobstein Izidor nagykereskedő neve, akit a
király a Meritul Comercial elsőosztályú
érdemrendjével tüntette ki. Lobstein Izidor
vezetőhelyet ogial el a város kereskedőtársá-
dalmában és kitüntetésé, mint a polgárság
többi jeleivel együtt, általános megelége-
dést váltott ki a város zsidóságából.

**SZERKESZTŐI
ÜZENETEK**

Safruth. Hébert tankönyvnek a Sfat Ame-
nut, szótárnak a Hamillont ajánlhatjuk.
Mindkettő — bár pillanatnyilag Sfat Ame-
nincs raktáron — az Uj Kelet könyvosztá-
lyában kapható. Szépirodalmi művekkel —
sajnos — nem rendelkezünk.

Kato terrorizál

Tényleges

Berlin, május 27. A
nak arról, hogy Münch
terrorcsapatot tartózt
tagjai napokon kereszt
likus gyűléseket és a h
számos müncheni zsidó
üvegeit és arra kénysz
döket, hogy zárják be
velük szemben oltalma
zavarások megszünte
vonult ki, a terrorcsap
rendőrökkel, amiből tö

Kilenc Clujró

Oradea, május 27. V
Oradea határában 9 év
ei a csendőrség. A le
posztra vitték, ahol a
mondotta, hogy Piká
apja nyugalmazott vas
jon. Szülei házából cig
elvitték Oradea mellet
Az oradeai rendőrsé
sel fogadták a kisfiu
lését, de amikor pont
el és precíz feleleteket

Lord

Göring Budapestén
szerződést ajánlott
nal

s hogy Jugoszláviának
hasonló javaslatot fog
pok szerint Göring bal
na a francia-orosz és
paktumra.

Lord

Az egész világ köz
megrökönyödést kelt
káspárti kormány volt
jának a Sunday Dispa
mely „Hitler utat mu
mel jelent meg s am
tári kancellár rámuta
zett az ideje a régi s
irányuló politikával va
mi szükség sincs arra
kancellár — hogy be
kok alakuljanak ki.
Hitler beszéde nyom
mányának az a köb
nemzetközi értekez
szorgalmazza, amely
ni az együttműkö
Németország az egyen



Havre—New

Indul
Május 29-én s/s N
legnagyobb
Június 5-én s
Június 11-én
Június 15-én s
Rendes járatok C
nezuela, Columbi
Marokk
Érintik a Spitz
tengert, Kanadát,
kat, s
„SARNIA”
Pasagul Comedia
rei 42. Cernauti S

A berlini Schocken-Verlag
az ujjászűrt német-izidó szellemiség előkei
könyvtáradóváltatásának
Zsidó kiskönyvel:
Eddig megjelentek:

1. Tröstung Israels (Aus Jeschajahu)
2. Zionslieder des Jehuda Halevi
3. Joseph und seine Brüder (ein altjüdischer Roman)
4. Hundert chassidische Geschichten (Buber)
5. In der Gemeinschaft der Frommen (Erzählungen von Agnon)
6. Die Pharisäer (Leo Baeck)
7. Vögele der Maggid (Novelle Bernsteins)
8. Das Haus Israel (D. Koigen)
9. Das Leben des Flavius Josephus (aus eig. Aufzeichnungen)
10. Sprichwörter und Redensarten deutschjüdischer Vorzeit
11. Erzählungen von Engeln, Geistern und Dämonen (Buber)
12. Sitten und Braeuche aus „Von der Franckfurter Juden Vergangenheit“ des Johann Jacob Schudt
13. Von den Juden Jemens (Anthologie von Goitein)
14. Und das Krumme wird gerade (Erzählung, Agnon)
15. Botschaft (12 Geschichten von Strauss)
16. Zwiesprache (Traktat vom dialogischen Leben, von Buber)
17. Die Stimme spricht (Gedichte von Wolfskehl)
18. Geschichtenbuch (aus dem jüdisch deutschen Maessebuch)
19. Vor dem Gesetz (Erzählungen von Franz Kafka)
20. Der Nächste (Hermann Cohen: vier abhandlungen)
21. Der Baal-Schem Tow Unterweisung im umgang mit Gott (Buber)
22. Die Josefslegende in aquarrellierten Zeichnungen
23. Rejte Pomeranzen (Ostjüdische Anekdoten Olswanger)
24. Vom Garten Eden, der Arche Noah und König Salomo (für Kinder)
25. Der Sabbat (eine Geschichte und heutige Gestalt, von Moritz Zobel Doppelband.

Egy-egy könyv ára 75 lei
Megrendelhető a pénz előzetes beküldése ellenében
Az Uj Kelet könyvosztályánál
Szállítás határidő 10 nap

Katolikusokat és zsidókat terrorizáló bandát tartóztattak le Münchenben

Tényleges letartóztatás, vagy csak alibi-keresés?

Berlin, május 27. A déli lapok hírt adnak arról, hogy Münchenben a rendőrség terrorcsapatot tartóztatott le, amelynek tagjai napokon keresztül zavarták a katolikus gyülekeket és a hét végén bemázolták számos müncheni zsidó kereskedő kirakatüvegeit és arra kényszerítették a kereskedőket, hogy zárják be üzleteiket. Amikor velük szemben oltalmat kértek és a rendezvények megszüntetésére karhatalom vonult ki, a terrorcsapat szembeszállt a rendőrökkel, amiből több helyütt is való-

ságos csaták támadtak. A rendőrség ekkor erőteljes fellépésre szánta rá magát, nagyobb osztagot vezényelt a terrorcsapat működési színterére és letartóztatotta annak tagjait. A letartóztatottak száma meghaladja a harmincat. A lapok értesülései szerint a letartóztatottak között van egy Schmidt nevű volt acélszakos és Kratz nevű volt Reichsbanner tag. A többi tagok hovatartozásáról a lapok nem tudtak információkhoz jutni.

Kilenc éves gyermeket rabolt el Clujról egy Oradea melletti cigánybanda

Oradea, május 27. Vasárnap kora reggel Oradea határában 9 éves gyermeket fogott el a csendőrség. A legközelebbi rendőrsztra vitték, ahol a vallatása során elmondta, hogy Pikács Jenőnek hívják s apja nyugalmazott vasuti főfelügyelő Clujon. Szülei házából cigányok rabolták el s elvitték Oradea melletti tanyájukra.

Az oradeai rendőrségen eleinte kételkedéssel fogadták a kisfiu fantasztikus elbeszélését, de amikor pontos adatokat mondott el és precíz feleleteket adott a feltett kér-

désekre, valószínűnek tűnt a különös história.

A gyermek elmondta még, hogy szervezett cigány banda rabolta el. A banda főnökét Lakatos Cukésnek hívják. A kisfiut most engedték szabadon, miután azzal fenyegetőzött, hogy feljeleníti őket a rendőrségen.

Az oradeai rendőrség átirt a cluji kveszturához, annak megállapítása végett, hogy létezik-e Clujon Pikács Ernő nevű ny. vasuti főfelügyelő.

Lord Snowden, a hitlerista

(Első oldali cikkünk folytatása)

Göring Budapesten megneemtámadási szerződést ajánlott fel Magyarországnak

s hogy Jugoszláviának és Bulgáriának is hasonló javaslatot fog tenni. Moszkvai lapok szerint Göring balkáni útja válasz volna a francia-orosz és csehszlovák-orosz paktumra.

Lord Snowden, a hitlerista

Az egész világ közvéleményében nagy megrökönyödést kelt lord Snowden, a munkáspárti kormány volt kincstári kancellárjának a Sunday Dispatchben közölt cikke, mely „Hitler utat mutat Európának“ címmel jelent meg s amelyben a volt kincstári kancellár rámutat arra, hogy elérkezett az ideje a régi szövetségek kötésére irányuló politikával való szakításnak. Semmi szükség sincs arra — hangoztatja a volt kancellár — hogy bekerítő céllal blokkok alakuljanak ki.

Hitler beszéde nyomán az angol kormánynak az a kötelessége, hogy új nemzetközi értekezlet egybehívását szorgalmazza, amelyen meg kell vitatni az együttműködés lehetőségeit.

Németország az egyenjogúság alapján visz-

szá fog térni Genfbe s hajlandó lesz minden együttműködésre. Ha a többi hatalmak vonakodnának Németország együttműködési készségét elfogadni, Angliának egyedül kell megvalósítania diplomáciai téren az angol-német együttműködést, mert ez is elegendő biztosítéka lesz a béke fenntartásának.

Bucuresti, május 27. Az Adeverul közli a Daily Telegraph nyomán a következő hírt: Németországnak szándékában áll diplomáciai küldöttséget meneszteni Bucurestibe, amelynek célja lenne tárgyalásokat folytatni megneemtámadási paktum kötésére. Németország ezáltal azt szeretné elérni, hogy Románia ne csatlakozzon azokhoz a kölcsönös segítségnyújtási egyezményekhez, amelyek megkötéséről a római konferencia szó lesz. A lap tudni véli, hogy Titulescu nem híve a német javaslatnak s arról is tájékozva van, a Daily Telegraph, hogy Németország hasonló erőfeszítéseket tesz Jugoszláviában is.

Halálos repülőszerecséltenség

Tecuci, május 27. (Radoc). Ma délután 5 órakor Popescu Petru repülőőrmeester hírtelen észrevette, hogy gépe zuhanni kezd. 30 méter magasságból kiugrott gépéből, de ejtőernyője nem nyílt ki, úgyhogy halálra zuzta magát. A repülőgép darabokra tört.

Junius 9-én lesz a román válogatott-Racing Strassburg mérkőzés. Bucurestiből jelentik: A Balkán Kupa küzdelemre készülő román válogatott csapat, mint ismeretes, junius 1-én és 2-án kísérleti mérkőzéseket játszik Bécs válogatottjával. A két mérkőzés után állítják össze a végleges válogatott csapatot, amely a francia Racing Strassbourggal fog mérkőzni. Ez utóbbi mérkőzés időpontja junius 8-ra volt kitűzve, a Biroul Federal azonban ennek dátumát junius 9-re tolta ki.



CARNAUBA VIASZ!

Brazília csodás földjének ezer és ezer Lakója

kizárólag azzal foglalkozik hogy különböző pálmákból kivonja azokat a nyersanyagokat, amelyekből a híres „Carnauba“ viasz készül. Ezen legfinomabb minőségű viaszból gyártják azután a

GLADYS cipőkrém

Ime egy indok, mely megmagyarázza az egész világon legkiválóbbnak talált nyersanyagok kombinációjából készült, GLADYS cipőkrémnek, a kiválóságát. Ezen vegyi kombinációk eredménye az, hogy a GLADYS cipőkrém, mely különböző színekben készül nem csak tartós és szép fényt kölcsönöz cipőnek, hanem a bőrt táplálva annak tartósságát növeli.

NAGY MEGLEPETÉS nevelők számára:

Minden második GLADYS cipőkrém adozásán a GLADYS szó egy betűjét találja. Aki a teljes szó összeállításához szükséges betűket a GLADYS gyárnak lebéli, 500 lelt kap.



Konferenciára ülnek össze Londonban az angol és német tengerészeti megbizottak

A német tengerj fegyverkezést fogja tárgyalni a konferencia

London, május 27. (Radoc.) Megerősítik a hírt, hogy junius 4-én Londonban az angol és német tengerészeti megbizottak összeülnek, hogy megvitassák a birodalom tengerészeti fegyverkezéseinek kérdését. A konferenciának kizárólag konzultatív és technikai jellege lesz. A német delegáció tagjai von Ribbentrop, Schuster tengernagy, egy fregattkapitány és egy titkár lesznek. Ugyanakkor Berlinben rámutatnak arra, hogy a német delegátusok a lon-

doni konferencia alkalmával le fogják szögezni, hogy milyen tonnázsnak kell megfeleljen az a 35 százalék, amit Hitler nemrég beszédeiben szükségesnek tartott a német flotta számára az angollal viszonylatban. Berlinben azt hiszik, hogy a londoni megbeszélés után általános jellegű tengerészeti konferenciát lehet majd tartani Anglia, Franciaország, Olaszország és Németország részvételével.

Kormánybukást idézhet fel Franciaországban a rendkívüli pénzügyi felhatalmazás ügye

A lapok többsége viszont biztosra veszi, hogy a parlament megszavazza a rendkívüli felhatalmazást

Párizs, május 27. Politikai körökben lehetségesnek tartják, hogy a Flandin-kormány megkapja a rendkívüli felhatalmazást a törvényhozásban, mindamellett meglepetések sincsenek kizárva. Jólétesült helyről származó közlések szerint a kormányférfiak körében nincsenek ellentétek a felhatalmazási javaslat kereteit illetően.

Egyébként a lapok nagyon elégedettek a kormány pénzügyi intézkedéseinek tervezetével és hangsúlyozzák, hogy a pártvezérekkel folytatott megbeszélések alapján biztosra lehet venni, hogy a törvényhozás megadja a kormánynak a kért hatalmat. Ezzel szemben több lap nem tartja kizártnak a kormánybukást. A pénzügyi teljesség megismerése érdekében a tárgyalások a kormányférfiak részéről tovább folynak.

A Petit Parisien szerint a kormány új hadi póthiteleket készülni igényelni a törvényhozástól.

Tőzsdei körökben 12 milliárd frankra becsülik a spekuláció érdekeltjét az aranyfrank elleni harcban. A Havas távirati iroda újólag hangoztatja, hogy a kormány kitarthat az aranystandard mellett s a

Francia Bank a frank elleni támadások megismétlődése esetén tovább fogja emelni a leszámítolási kamatát mindaddig, amíg ennek szüksége mutatkozik.

Párizs, május 27. Az Echo de Paris szerint kormányválság esetén Bouisson, a kamara elnöke, vagy Laval alakítják meg az új kormányt.

Párizs, május 27. A ma déli francia minisztertanács a törvényhozás elé terjesztendő rendkívüli pénzügyi és gazdasági felhatalmazási javaslat körülmények közötti felhatalmazásával és megszövegezésével foglalkozott. Ma délelőtt államtanács fogja megállapítani a végleges szöveget és kedden a kormány előterjeszti a javaslatot a kamarában és a szenátusban.

— Egy asztalnál étkezik soffőrjével a szovjetkötvet. Bucurestiből jelentik: A lapok közlik, mint érdekességet, hogy Osztróvszki szovjetkötvet, aki tegnap kiránduláson vett részt a Timis völgyében, a Geiser-penzióban egy asztalnál evett titkársaival és soffőrjével, ugyanazon ételleket fogyasztva.



French Line
COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Havre - New-Yorkvonal

Indulások:

Május 29-én s/s Normandie, a világ legnagyobb hajója.

Junius 5-én s/s Champlain.

Junius 11-én m/s Lafayette.

Junius 15-én s/s Normandie.

Rendes járatok Cuba, Mexico, Venezuela, Columbia, Algir, Tunis, Marokko felé.

Érintik a Spitzbergákat, a Balti tengert, Kanadát, Egyesült Államokat, stb.

„SARNIA“ Bucuresti,
Pasagul Comedia prin Calea Victoriei 42, Cernaui Str. Hurmuzache 15

Az épülő Palesztina hőskorszakából

„Chaluci cionizmus és revizionizmus” a címe annak a kis füzetnek, amely a napokban hagyta el a sajtót Aradon és amelyben Ben Gurion, a palesztinai munkászervezők vizsgálja a chaluc-mozgalmak és Jabotinszky revizionizmusa közötti ellentétek forrását. De más a könyv címe és más az, amit pártküzdelmeken felül, ki lehet olvasni belőle. Mert ennek a könyvnek a címében az is lehetne, hogy ez a története annak a gigászi küzdelemnek, amelyet a zsidó munkások maroknyi csoportja folytatott az új hazáért, egyik kezében ásóval, másik kezében fegyverrel. A jisiv kezdeti éveinek feszültsége, veszedelmektől telített napok izgalmai sűrűsödtek itt össze és az ideális munkásság harca a hatalmi célok érdekében hívós matematikával kalkuláló józanokkal. A józanok élére Jabotinszky állítja Ben Gurion. Jabotinszky zsidó légiót szervezett és azt angol felügyelet alatt, mint a kolonizáció legjelentősebb szervét akarta felhasználni. Ezzel szemben a Hisztadruth elődjében az Achduth Haavodában szervezett munkásság az önkéntes csapatok megszervezését tartotta fontosnak, hiszen már volt rá példa, a török okkupáció ideje alatt, hogy a Hasomér szervezet megvédte a zsidó földeket és zsidó vagyontokat a beidunok és arabok támadásaitól.

Kezdetben alakult a Hasomér. Lelkes uttörők, kolonisták gyermekei, a Herzl gimnázium növendékei, de elsősorban a palesztinai, akkor még kis számú munkásság voltak ennek a védőszervezetnek a tagjai, amely ellen irthadójáratot indítottak a törökök. A háború alatt, miközben az örményeket mészárolták a török birodalomban, az amerikai követéségek minden erőfeszítése kellett ahhoz, hogy a zsidó lakosság élet- és vagyonbiztonságát megvédjék. A Hasomért feloszlatták, az embereket bebörtönözték. Ben Cvi és Ben Gurion, a munkásság mai két vezérének kiutasították, Trumpeldor is emigrációba kényszerült.

Mose Smilanszky, akkor még harcos munkás, ma már a pardesszának szövetésének revizionista elnöke, egyike volt a lelkesülőknek. A háború alatt a jisiv helyzete bizonytalan volt. A palesztinaiak önkéntes légiót követeltek. És az Egyiptomban élő emigráns palesztinaiak, Weizmannék támogatásával meg is szervezték az első légiót. Trumpeldor, a félkarú kapitány szervezett, lelkesített, dolgozott. Ekkor lépett a porondra Jabotinszky. Ettől a pillanattól áll ellentétben a zsidó munkásság a revizionista vezérrel.

Nem szociális kérdésen támadtak az első ellentétek. A katonai kérdés élezte ki az első percben a helyzetet. Jabotinszkynek nem önkéntes légió, hanem hadsereg kellett. Angliában egész sereg idegen állampolgárságu zsidó élt, főleg lengyelek és oroszok. Jabotinszky kijárta, hogy az angol kormány ezeket a zsidókat, kik a katonai szolgálat elől szöktek meg hazájukból, besorozzák, zsidó légióba osszák azzal, hogy kiküldik őket a palesztinai frontra.

Igy hát két légió volt. Az önkéntes és a besorozott légió. 1916-at irtak, az angol-francia haderő behatolt az országba. A török jogar alól kicsusztott Szíria és Palesztina. De az országnak még jelentős része török kézen volt. A jisiv ellen folyt a hadjárat. A Hasomér maradványai még léteztek és az önfeláldozásnak olyan példái mutatkoztak meg ott, amire bizonyították az a néhány sír, amelybe a törökök által meggyilkolt somérok holttesteit temették. Csak 1918-ban, a felszabadulás évében kezdődött meg az országban is az önkéntes csapatok szervezése. A jisiv alkotmányozó gyűlése, 1918 Tévétjében, amikor az ideiglenes zsidó nemzeti tanácsok, a Waad Hacirim és a Waad Hazmani megalakultak, a jisiv öregjei félték az önkéntes légiótól. Smilanszky nagy meglepetésre az eszme mellé csatlakozott, de az öregek nem merték a felelősséget vállalni. Holott már a háborus fronton küzdöttek a légiók. Az Alexandriába emigrált Trumpeldor, az Amerikába menekült Ben Cvi és Jabotinszky vette ki a szervezés oroszlánrészét, utóbbi, mint mondtuk, nem az önkéntes, hanem a besorozott légió megszervezésével. De a jisiv mégis félt. Az angolok sem nézték jó szemmel a

szervezést, akkoriban a Balfour-deklarációtól is féltették az arabokkal való békét. Ezért a front mögött tartották a zsidó csapatteket. Tel-El K-bir pusztaságban aztán sztrájkban tört ki a zsidó katonák elégedetlensége és az angol hadvezetőség botránytól tartva, végül is elindította őket.

Önkéntes légió és munkásság majdnem azonos fogalmat jelentett. Még az egyiptomi táborban teremtették meg az Ichudot, a palesztinai munkásság egységes szervezetét és ez vezetett 1919-ben az Achduth Haavoda megteremtéséhez. De a jisiv polgári része mégis félt a palesztinai légiótól. A külföldiek jórésze bennmaradt az országban, letelepedett, alkalmazkodott az uttörő chalucok életéhez. A jisiv ebben is veszélyt látott. Maga Jabotinszky is tiltakozott az ellen, hogy 400 amerikai önkéntes az országban maradjon.

A munkásság elhatározza, hogy a saját erejéből megszervezi az önkéntes légiót. A dolog már sürgős volt. A fegyverbeszolgáltatási tilalom folytán a zsidó lakosság fegyvertelen volt. A beidunlázadás Felső-galileában a zsidó lakosság ellen fordult. Holott Galilban erős zsidó pozíciókat harcolt már ki az első és második alijja. Kfar Cileadi, Tal Chaj, Mezula, Kineret, Dagan, ja körül veszedelmes eseményektől tartottak. Lövöldöző vándorcsoportok veszélyeztették Tel Chajt. Schaposznik, Trumpeldor telchaji kvucájának fiatal tagja elesik. A francia hadsereg ugyan a szíriai határszélről hatolt befelé, de a kolonisták a zsidóknak kell megvédeniük, mert különben

könnyen az arab-francia ellentétek örölmalmába kerülnek.

A Waad Hazmani ülésén Ussiskin előterjeszti a galileaiak kérését. Meg kell védeni a kolonistákat, rendelkezésre kell bocsátani az emberanyagot és az anyagi segítséget. A vita éles. Jabotinszky a kvucák elhagyását követeli, mert az önvédelem esetén a jisivot a karhatalommal való összeütközés veszélye fenyegeti. A Waad Hazmani jegyzőkönyve éles vitáról tanuskodik. Ben Gurion, Berl Katzenelson és Mose Smilanszky a zsidó nép belső erejének kihasználását, az önmagunk védelmének megszervezését sürgetik. Jabotinszky az angol hadseregbe vetett bizalomról beszél.

Közben Tel-Chajban bekövetkeznek a harcok. Délről is jönnek chalucok. Galilea kolóniái a legértékesebb emberanyagot szállítják felfegyverzetten. A támadás megkezdődik. A kolonisták megvédik a lázadóktól a zsidó pozíciókat. Trumpeldor elesik a védelemben. Már ezt megelőzőleg elesett Scherr, aki napokkal ezelőtt még megható felhívást intézett a jisivhoz Tel-Chaj megmentésére. Megható levelek bizonyítják a védők lelkesültségét. Enekszóval, erős hittel várták a támadást. Sara Tschizik, Efráim Tschizik és a többi hősök maradtak a védők között holtan, de az ütközet zsidó győzelemmel végződött és a lázadóktól felszabadult Felsőgalilea. A karhatalomnak kevés dolga volt...

Ezekben a zürzavaros időkben támadtak az első ellentétek a jisivban és a cionizmusban. Ezek azóta folytatódtak. Trumpeldort pedig egyaránt magának vallja most már a revizionizmus, éppugy, mint a munkásság.

Az értékes tanulmányt Grosz Juda fordította héberből és a Hitachduth Aviva-Barisszia aradi csoportja adta ki.

SZÍNHÁZ-FILM

Gábor Mara bucsuja

Szerdán este bucsuzik közönségünk Gábor Mara, aki az En és a kisöcsém kettős címszerepében olyan hatalmas, átütő sikert

aratott. Ezt az előadást rendkívül olcsó helyárakkal tartja meg a színház.

Ella Ibak, a világhírű eszt táncosnő egyetlen művésztje városunkban

Rendkívüli szenzációt ígér a pénteki este. Ella Ibak, a világhírű eszt táncosnő, akinek minden fellépése ünnepek számít az egész kulturvilágban, világhírűlőn egyetlen napra megáll városunkban és fellép a Magyar Színházban. A művésznő nem anyagi érdek vezeti, hiszen a színház egész lehető bevétele sem közelíti meg azt az összeget,

amit Ella Ibak egy-egy fellépéséért kapni szokott. A helyi Napközi Otthon vezetősége talált olyan kapcsolatot a művésznőhöz, hogy az otthon szegény gyermekeinek javára megszakitja turnéját egy napra. Az előadást rendes helyárakkal tartják meg és annak jegyei már kaphatók a színház pénztárainál.

Junius tizedikéig Itthon marad a színiársulat

Mint értesülünk, a magyar színház hivatalos szezonja csütörtökön véget ér, de ennek a körülménynek csak formális jelentősége van a közönségre nézve, mert az előadások változatlanul tovább tartanak. A társulati gyűlés felkérésére az igazgatóság az együttes rendelkezésére bocsátotta a szezon folytatásához szükséges szellemi és anyagi eszközöket úgy, hogy a junius tizedikéig tartó cluji szezon hátralevő része még emelkedő tendenciát is fog mutatni.

Kiemelkedő pontjai a műsorszámok az Aranykorsó című székely szombatos daljáték és a Leányálom című híres francia operett-ujdonosság bemutató előadásai, továbbá

Molnár Ferenc Liliomának és a Bob hercegnek nagyszabású színdarabjainak előadásai. A cluji szezon befejezése után a társulat szokott nyári állomásait fogja meglátogatni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MÜSORA:

Kedd 9: Székely guzsalyos (Gaál Alajos és Dávid István eredeti székely zenés, énekes életképei. Népies előadás, nagyon olcsó: 23, 18 és 13 lejes helyárakkal.) Szerda 9: En és a kisöcsém (Népies előadás, nagyon olcsó helyárakkal. Gábor Mara Lucsufellegése.) Csütörtök 9: Mosoly országa. (Lehán nagyoperettje olcsó 23, 18 és 13 lejes helyárakkal.) Péntek 9: Ella Ibak, a világhírű eszt táncosnő egyetlen művésztje a Napközi

Lipova gyógyfürdő

rádium-aktívításu, szénsavdus, kén, calcium és vasas ásványforrásai gyógyíthatóságuk

Szivbaj, érelmeszesedés, magas vérnyomás, vese- és hólyagbántalomnál, reuma, idegesség és vérszegénység. — Női bajknál, u. m.: petefészekgyulladás, rendetlen, túlbő vérzés, magtalanág, stb. — Általános testi gyengeségnél és vérszegény gyermeknél. — Szakszerű ivó- és fürdőkúra. Elsőrangú konyha.

Május 1-től május 31-ig fürdőárak: személyre 15 és email-kárdban 20 lej.

Otthon javára. (Rendes helyárak.)

Szombat d. u. 4: Lovagias ügy. (Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 9: Aranykorsó. (Eredeti daljáték a székely szombatosok életéből. Bemutató előadás a szerzők jelenlétében. Leszállított nyári helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: Székely guzsalyos. (Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Aranykorsó. (Leszállított nyári helyárakkal.)

Vasárnap este 9: Nyitott ablak. (Uj betanulásban, rendkívül olcsó helyárakkal.)

Hétfő: A szabadtéri játékok előkészületei miatt nincs előadás.

Kedd 9: Leányálom. (Francia operett-ujdonosság, leszállított nyári helyárakkal.)

AZ OPERA MOZGO MÜSORA:

Hétfőtől: Mindketőt szeretem. Főszerepben: Gary Cooper, Frederic March és Miriam Hopkins

Csütörtőtől premier: Doctor X, a borzalmas filmje. Fősz. Licné Atwill és Fay Wray

A ROYAL MOZGO MÜSORA:

Ma, kedden utoljára két szenzációs nagy premier helyéről: I. Nagyherceg és a pincér. Gyönyörűen megrendezett Savoír vigjátéka után. Fősz.: Bing Crosby, Kitty Karlisle. II. A dzsungel rabjai. Nagyszabású társadalmi életkép az óserdőtől. Cecil B. de Mille rendezésében. Fősz.: Claudette Colbert és Herbert Marshall. Előadások kezdete: Nagyherceg: 3, 6, 9 órák, Dzsungel: ½5, ½8, ½11 órák.

APRÓ HIRDETEK

Egyzseri közlésnél egy szó 2 lej, vasárnapok betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegzetes levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mirea” iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Kiadó Targu-Muresen Transylvania étterem-télikert melléképítményeivel. Rentabilis vállalkozás. Érdeklődni Cinema Transylvania

Főtér mellett emeletes bérház 8% jövedelemmel eladó. Flesch, Tg.-Mures, Str. Sft. Georgehe 7.

Leánykérés, házasságkötés, teljes berendezéssel, kizárólagos elárúrási joggal, nagyobb városban eladó. Cim a kiadóban.

Zsidó urleány, irodai képzettséggel, gyermek mellé vagy háztartási munkához állást keres. Ajánlatokat „Urleány” jellegre a kiadóba.

Certifikátos chalucnak teljes költségét fizetem Palesztinába. „Vidéki” jelige.

Szép butorozott szoba, kapu melletti bejárattal, fürdőszoba használattal kiadó. Str. Gen. Berthelot 25.

Ügyes borkereskedőseggel állást keres. Ajánlatokat „Vidékre is megyek” jellegre a kiadóba kér.

Különbejárattal, napos butorozott szoba, fürdőszoba használattal kiadó. Megtekinthető délután 2½—4-ig, este 7½—9-ig. Török Maria, Stroescu 11/a.

35—40 év körüli, egyedülálló zsidó asszony házvezetőnőnek vidékre felvételük. Jelentkezni Veresnél, Reg. Ferdinand 53.

Eladó 30 HP. Diesel motor, üzemképes állapotban. Felvilágosításul szolgál a Szatmár-Varmegyei Takarékpénztár, Satumare.

Vidéki központban, járási székhely, egy 25 év óta fennálló fűszer-, vas- és porcellán angro- és detailüzlet minden berendezéssel és különböző engedélyekkel, családi okok miatt, eladó. A helyiség saját, tehát a bérlet biztosítható. Szükséges tőke 500.000 lej, esetleg ezzel a tőkével betárolhat. Ajánlatokat „Biztos” jellegre a kiadó továbbít.

Október vagy novemberre keres pontosan fizető házaspár főúccán kétszobás komfortos lakást többéves szerződéssel. Címeket „Fax” Calea Victoriei 6 alá kérem leadni.

KEDD, 1935. MÁJUS

HIR

330 lej

villany-vasa

Const
Piata U
Telefon:

Tüntetés Constantino nap este nyolc órák ar Dragalina ut felé vezető turistaruhas fiu és leány gosan tüntettek a börtön nescu Jasi mellett. Csak hatott a demonstráció, me rendőr észrevette a gyüle füttyjelet adott le rendőrs korra néhány rendőr a he csoport szétszalt. Egy dőzni kezdte a Dragalina ket, de azoknak sikerült az egyik mellékkücsában.

Munkában az antirev curesitből jelentik: Az Ur ben tegnap tartotta gyilk nista liga választmánya. pescu, a liga elnöke, aki királyt, Barthout, Pimon Ciciot, Goldis Lászlót, Cantacuzino professzort, gora aradi püspököt. Ut titkár terjesztette elő j Marinescu, Onisfor Ghibu és mások szövegeket fel. tagjának proklamálta. T táviratilag értesítettek.

Epekő-, vesekő- és h mint azok, akik hughysava sában és köszvényben sze szetes „Ferenc József” k gora aradi püspököt. Ut titkár terjesztette elő j Marinescu, Onisfor Ghibu és mások szövegeket fel. tagjának proklamálta. T táviratilag értesítettek.

Szervezkednek a bá soaran tegnap tartota sát a bánati szerb párt, dr Nikolic Spazo vezetés on a bánátvidéki szerb hangszulyozták.

Eltemették a volt jelentik: Sarteau volt pával temették el. A gy len voltak: Miron Cristea povici Mihály és mások.

Rövid hírek mind egyetemen Koch emlékt lven méltatták a nagy tudvalevőleg a tudobaj fel. Frick, birodalmi lentette, hogy az inflác sult Koch alapítványt felélesztik. — Varsó k és szelorkán söpört vég agyonsujtott a villám, sült a viharban. — Lon a kashmiri maharadzsa cégnél 360 személyes ez meg 18 ezer fontért. A uncia ezüst szükséges. hogy a Glockner hegy lás volt, amely teljesén a hegy lábánál lévő u tételénél dolgozó munk metett a lavina. — Pá a tegnapi orleansi autó közönség közé rohant, l sebesült.

Ne kockáztassa egész sége egész életére sz Használj

Frin

HIREK

330 lei

villany-vasaló

Constructio
Piata Unirii 32
Telefon: 85

Tüntetés Constantinescu Jasiért. Tegnap este nyolc órakor a cluji sétatérén a Dragalina ut felé vezető hid előtt néhány turistaruhás fiú és leány gyűlt össze és hangosan tüntettek a börtönben ülő Constantinescu Jasi mellett. Csak néhány percig tartóhatott a demonstráció, mert a közelben álló rendőr észrevette a gyülekezetet és azonnal fűtőjelet adott le rendőrségiségért, de mikorra néhány rendőr a helyszínre érkezett, a csoport szétszaladt. Egy rendőr azonban üldözni kezdte a Dragalina ut felé menekülőket, de azoknak sikerült egérszót nyerniök az egyik mellékecsében.

Munkában az antirevizionista liga. Bucarestből jelentik: Az Unversul nagytermében tegnap tartotta gyűlését az antirevizionista liga választmánya. Beszélt Stelian Popescu, a liga elnöke, aki elparentálta Sándor királyt, Barthout, Pimon metropolitát, Pop Ciciot, Goldis Lászlót, Mihali Tivadart, dr Cantacuzino professzort, Bacalbasat és Grigore aradi püspököt. Utána Lungulescu föltitkár terjesztette elő jelentését, amelyhez Marinescu, Onisifor Ghibu, Romulus Boldea és mások szólaítak fel. A liga tiszteletbeli tagjának proklamálta Titulescut, akit erről táviratilag értesítettek.

Epekő-, vesekő- és hólyagbetegek, valamint azok, akik hűgysavas sók túlzaporodásában és kőszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által állapotuk javulását érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló szaktekinélve hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a Ferenc József víz biztosan és rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért prostata- és végbélbajoknál, valamint vakkbél-műtétek után is ajánlják.

Szervezkednek a bánáti szerbek. Timsoaran tegnap tartotta második kongresszusát a bánáti szerb párt, dr Csirics Mihály és dr Nikolics Spazo vezetésével. A kongresszuson a bánáti vidéki szerb lakosság kívánságait hangsúlyozták.

Eltették a volt régénst. Bucarestből jelentik: Sarteanu volt régénst nagy pompával temették el. A gyászszertartáson jelen voltak: Miron Cristea, Maniu Gyula, Popovici Mihály és mások.

Rövid hírek mindenünnen. A berlini egyetemen Koch emlékünnepe volt, amelyen méltatták a nagy tudós érdemeit, aki tudvalevőleg a tüdőbaj kórokozóját fedezte fel. Frick, birodalmi belügyminiszter bejelentette, hogy az infláció idején megsemmisült Koch alapítványt állami tőkével ismét felélesztik. — Varsó környékén jégzivatar és szélorkán söpört végig. Négy személyt agyonszült a villám, több ház megsemmisült a viharban. — Londonból jelentik, hogy a hasznimiri maharadzsa egyik londoni ötvöscégnél 360 személyes ezüstkészletet rendelt meg 18 ezer fontért. A rendeléshez 30 ezer uncia ezüst szükséges. — Bécsből jelentik, hogy a Glockner hegycsoportban lavinaomlás volt, amely teljesen járhatatlanná tette a hegy lábánál lévő utat. Az ut szabadlátételénél dolgozó munkások közül ötöt eltemetett a lavina. — Párizsból jelentik, hogy a tegnapi orleansi autóversenyen egy gép a közönség közé rohant, 12 néző súlyosan megsebesült.

Eljegyzés. Hilman Heléna Sighet és Köstenbaum Jenő Ungvár (Huszt) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Ertesítés. A helybeli műasztalossággal egybekapcsolt Talmud Thora im Derech Erec Egyesület nem áll többé felügyeletem alatt és annak vezetésében semmi részt nem vesz. Iclod, 1935 május 22. Braun Henrik főrabbi.

Két hét alatt másfélmillió ember látogatta a bucaresti kiállítást. Bucarestből jelentik: A Károly-parkban rendezett kiállítást tegnap rekordszámban látogatták. Reggeltől estig 120.000 ember váltott belépőjegyet. Május 9 és 26 között cca 1 1/2 millió látogatója volt a kiállításnak.

Ne kockáztassa egészségét! Könnyelműsége egész életére szerencsétlenné teheti. Hasznáíjon tehát



Lezuhant egy repülőgép a Ghica-kupáért folyó versenyen

Egy kapitány a lábát törte. Az összes légi kizendeltségek versenyeznek a Károly-kupáért

Bucuresti, május 27. Ma reggel a beneasai repülőtérén 3 gép startolt a Ghica-serlegért folyó küzdelemben. Egyiket Cikorsky főhadnagy és Marghin vezették, a másikban Frumusu kapitány és Popescu kapitány ültek, a harmadikban Josifescu kapitány foglalt helyet.

Reggel 8 órakor Josifescu kapitány gépe Cernavoda közelében lezuhant. A kapitány egyik lábát törte és súlyos belső sérüléseket

is szenvedett. A constantai kórházba szállították.

Junius 5-én az ország mindegyik légi kizendeltségének egy gépe versenyez az uralkodó által adományozott II. Károly király serlegért. A versenyző gépeknek annak a helynek a közelében kell leszállniok, terepismerev nélkül, ahol az uralkodó 5 évvel ezelőtt kényeszerleszállást végzett.

A modern gettó regénye irodalmi törvényszék előtt. Csütörtökön, május 30-án este 1/2 9 órakor a Salom-klubban szezonzáró irodalmi esemény lesz. I. Peltzuek, a hírneves bucaresti román-zsidó írónak „Calea Vaca-resti” című nagysikerű zsidó regénye kerül irodalmi esemény lesz. I. Peltzuek, a hírneves regény a ma fájó zsidó valóságot öleli fel, minden sora csupa aktualitás s így megvitatása valóban fokozott érdeklődésre tarthat számot. Az irodalmi törvényszék elnöki tisztét Weinberger Nándor tölti be, a vádat Kasztner Rezső, a védelmet Salamon László fogja képviselni. A zsűri tagjai is csupa hcczáért emberek lesznek. Az idei szezon egyetlen irodalmi törvényszéke iránt fokozott érdeklődés nyilvánul meg. Az irodalmi estélyre nem bocsájtanak ki külön meghívókat, azon bárki részt vehet.

Nagy tűz Galaton. Bucarestből jelentik: Galaton tegnap este nagy tűz ütött ki a Grádina Veche uton. Több ház égett le, a kár igen jelentékeny. A hatóságok elrendelték Epaminondas Lorandó háztulajdonos letartóztatását gyújtogatás gyanuja miatt.

Nagyszabású háztartási és konyhaművészeti kiállítás rendez a WIZO június 2-án az Iparkamara nagytermében. A kiállítás d. e. 11 órakor nyílik meg. Délután 5-kor tánc lesz.

A szovjetkövet Brasovban. Bucarestből jelentik: Osztrowski szovjetkövet tegnap meglátogatta Brasovot és környékét, valamint Sinaiat. Brasovban volt tegnap egybeként Pop Valér, Lapedatu és Iuca a kormány tagjai közül.

Ma, kedden utoljára két szenzációs nagy premier egy helyiért:

I. NAGYHERCEGNŐ ÉS A PINCÉR
Savoir vigjátéka csodaszép zenével.

II. A DZSUNGEL RABJAI
Érdekes társadalmi élet az óserdőben. Cecil B. de Mille rendezésében. Fősz.: Claudette Colbert.

Az amerikai kormány nemzetközi értekezletet készít elő a valuták stabilizálása ügyében. Newyorkból jelentik: A Newyork Times értesülése szerint az amerikai kormány nemzetközi értekezletet készít elő, amelyen csak a batalmak kormányai venniének részt s megvitatnák a vámkorlátozások lebontásának és a valuták stabilizálásának lehetőségét. Amerikai részről a londoni gazdasági világkonferencia eredménytelensége miatt igyekeznek az értekezletet lehető szűk keretek közé vonni.

Öngyilkos lett Dollfuss kancellár gyilkosának nővére. Bécsből jelentik: Dollfuss kancellár kivégzett gyilkosának, Planettának nővére, Klumetz Lipótné, öngyilkos szándékkal a Dunába vetette magát s belefulladt a vízbe. A lapok híradásai szerint az asszony Németországból pénzt kapott arra a célra, hogy sarkóvet állítson kivégzett fivérének, amit azonban férje, köztisztviselői állására való tekintettel nem mert megrendelni. Erre vádaskodások érték, amelyek szerint a pénzt elsikkasztotta. Ezért menekült az öngyilkosságba.

Palesztinát a cionista szervezet építi
A cionista szervezet erőssége a Sékel
Zsidók, erősítsétek a cionista szervezetet. Váltások ki sékeleiteket

Gyermeknyaraltatás a tordai sósfürdőben. Hamburg Szerén, a cluji Montessori óvoda vezetője, julius és augusztus hónapokban a tordai bányafürdőben 4—12 éves gyermekek részére nyaraltatást rendez. A tordai sósfürdőt, tekintettel sós, páradús, portmentes levegőjére és napsütéses klímájára, több neves professzor a tengeri fürdőkkel egyenértékűnek tartja és ezért úgy az egészségesege gyermeki szervezet szűnidei felrissztésére, mint nehezen fejlődő, vérszegény, étvágytalan és légső-, hörg-huruthban szenvedő gyermekeknek ajánlja. A környezetváltozás és az egykoru társakkal való együttlétt, különösen ideges, rossz étvágyu és rosszul alvó gyerekekre nagyon jó, kiegyensúlyozó hatással van. A pedagógiai irányítás a korszerű nevelési és lélektani elvek szerint történik. A társalgási nyelv német. Higiénikus hálószobák, lágas, levegős nappali terem, Szépen kiépített fenyőerdőtől övezett strand és park. Bőséges, a gyermeki szervezetnek megfelelő koszt. Állandó orvosi felügyelet. Jelentkezések június 15-ig, Hamburg Szerén, Cluj, Str. Elisabeta 10 címre. Kérésre prospektus.

Leányvásár. Szombaton este a Magyar Színház a Leányvásár című operettet újított fel elsősorú szereposztásban. A finom és könnyed zene most is jól hatott. Hintz Hely játszott a darab főszerepét decensen, nemes művészzel. Jenei János Tom Mixje sok derűt sugározott. Gábor Mara vicces és temperamentumos volt, Ihász a régi jó volt, Bereng és Miklóssy Margit pompásak. A közönség sokat tapsolt.

Harc az angyallal. Giradoux hire hamarabb jutott el a magyar olvasóhoz, mint könyvei s így ha valaki tudta is, hogy a modern francia irodalom egyik legjelentősebb egyénisége, műveit mégsem ismerhette meg. Ezért komoly irodalmi esemény a „Harc az angyallal” magyar fordítása. Gyönyörűséggel olvassa majd a szép Maléna búbajos szerelmi történetét, akinek emberföltötti boldogságához csak az hiányzott, hogy soha nem ismerte az emberi boldogtalanságot. Különös, finom probléma ez, Giradoux költőségének egész csodálatos zenekarát szölaítatja meg erre a témára s olyan regényt teremt, amelynek varázslatos hatása alól egyetlen olvasó sem tud szabadulni. Különös érdekessége ennek a könyvnek a történet háttérében levő francia diplomáciai élet, amely a nagy államférfi, Aristide Briand egyéniségéhez kapcsolódik és utolsó éveit és halálát festi meg. A Franklin Társulat kiadása, Gyergyvai Albert kiváló író remek fordítása, fehér papíron, szép kiállításban, fűzve 132 lej, vászonkötésben 182 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepageál Cluj. Kérje a Franklin-ujdonságok teljes jegyzékét.

Egyetemi tanárok megállapítása szerint biztos hatású a „Bixádi víz”
amely a gyomor, bél, epehólyag és gyomorégési fájdalmaik ellen a legjobb, mert használata enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. Kapható mindenütt. Cluji lerakat: Vitromin, Calea Regele Ferdinand.

Ujabb menekült kommunistákat vettek őrizetbe Hollandiában. Hágából jelentik: Alamellesnek tevékenység miatt újabb menekült német kommunistákat vettek őrizetbe s bekkisérték őket a koncentrációs táborba.

John Collier: Majomfeleség. Collier, a hazájában rendkívül népszerű angol író új regénye talán a legerősebb és egyuttal legmulatságosabb szatíra, amit a háboru utáni kitermelt új nőtípusról, a „flapper”-ről írtak. Egy vakmerő feltevésből indult ki: Feltételez egy nőstény majmot, amely egy Afrikában élő angol angol tanító keze alatt teljes emberi tulajdonságokat sajátít el, aya gondolkodó, szive érzékeny lesz, szóval megvannak benne mindazok a jótulajdonságok, melyek egy modern flapperből hiányzanak. Gyöngyden szerelmes lesz gazdájába, csak éppen közölni nem tudja vele szerelmét, mert akármilyen okos, beszélni mégsem tud. Így felkészülve kerül Londonba, cselédszolgálatokat teljesít nála és hamar észreveszi, hogy ez a menyasszony valójában fogja tenni férjét, mert haszontalan, hiu és önző teremtés, nem való egy derék, egyszerű férfi mellé. A regény meséje aztán, ahogy a majom harcba száll a menyasszonnyal; a harcban mindig fölünyben marad s a végén is megakadályozza a házasságot és gazdájával visszatér Afrikába. A Franklin Társulat kiadása, Szerb Antal kiváló író remek fordítása, fehér papíron, szép kiállításban, fűzve 119 lej, vászonkötésben 165 lej minden könyvkereskedésben vagy Lepageál Cluj. Kérje a Franklin-ujdonságok teljes jegyzékét.

UJ KELET Legujabb hírek

Az egyetemközi tanács nagyfontosságú határozatai

„A hatóságok szünjenek meg privilégizált polgároknak tekinteni a diákokat”

Az egyetemközi tanács a sorok között helyesli a numerusz-követelést, de megköveteli a rendet. Bevezették a felvételi vizsgát az egyetemeken. A nosztrifikálásokat megszigorította

Bucuresti, május 27. (Az Uj Kelet tud.) Az egyetemközi tanács tegnap befejezte tárgyalásait, amelyeknek konkluzióit hosszú határozati javaslatban foglalták össze. A tanács arra a megállapításra jutott, hogy a diákvargások részint egyetemi, vagy diákkövetelésekből, részint pedig politikai és társadalmi természetű, követelésekből erednek. Az egyetemi hatóságok gondját kell, hogy képezze az, hogy az első kategóriába tartozó követeléseke tanulmányozás tárgyává tegyék és méltányosan elintézzék. Ami a diákok politikai és társadalmi jellegű követeléseit illeti,

az egyetemi hatóságok ebben a kérdésben nem érzik magukat hivatottnak arra, hogy megoldást keressenek. És minthogy ezen követelésekkel kapcsolatosan a diákok egyrésze szabotáló és terrorista tevékenységeket fejt ki, az egyetemközi tanács különböző intézkedésekre határozta el magát, melyeket részint az egyetemi hatóságok, részint pedig a többi, az egyetemi élettel kontaktusba kerülő államhatóságok tartoznak majd alkalmazni.

Mint azt már megírtuk, az egyetemközi tanács elvben magáévá tette az egyetemi hallgatók számának limitálását. A jövő hét folyamán az egyetem rektorai ismét összejönnek Bucurestiben és a közoktatásügyi minisztérium felsőbb oktatásügyi vezérigazgatójával együttesen megbeszéli az ezzel kapcsolatosan az 1935-36-os tanévben foganatosítandó intézkedéseket. Bizottságot küldtek ki, amelynek tagjai a négy egyetemi rektor, valamint a bucaresti egyetem fakultásainak dékánjai. Ez a bizottság fogja elkészíteni a beiratkozni akaró egyetemi hallgató által letendő felvételi vizsga programját.

Az egyetemi hallgatók számának limitálásával kapcsolatosan az egyetemközi tanács különböző határozatokat hozott, amelyeket a hivatalos kommuniké az alábbiakban ismertet:

Az intellektuális tultermelés veszélye

Tekintettel arra, hogy az egyetemokről olyan elemeknek kell kikerülniök, akiket az állam és a társadalom egyaránt felhasználhat; tekintettel arra, hogy az állam és a társadalom szükségleteit meghaladó előzölése a z egyetemeknek ugy az egyén, mint a társadalom számára veszélyessé válhat, mint hogy felsőbb oktatásban nem kell reszesülnie, csak magasabb intellektuális nivót képviselő és komoly előkészülettel bíró elemeknek, minthogy az egyetemek alapos kulturát és megfelelő szakképzést nem adhatnak csak tudományos teljesítőképességük határain belül, minthogy az egyetemi kultúra állandó és megfelelően ellenőrzött tevékenységet kíván meg.

1. Minden év május havában az egyetemközi tanács a fentebbiek figyelembevétele mellett meg fogja állapítani az egyes egye-

temekre és fakultásokra maximálisan felvehető diákok számát, amelyet semmilyen körülmények között nem szabad túllépni.

2. Diákoknak az első évre való beiratkozása felvételi vizsga alapján történik, amelynek feltételeit a közoktatásügyi minisztérium az egyetem rektorainak közreműködésével végrehajtási utasításban fog precizirozni.

3. Amennyiben a fentebbi intézkedések folytán a diákok száma csökkenni fog és az egyetem bevételei redukálódnak, a közoktatásügyi minisztérium fel fogja emelni az egyetemeknek juttatott költségvetési támogatást, minthogy az egyetem bevételeinek csökkenése ellenkező esetben zavartalan működésüket veszélyeztetné.

Hasonlóképpen megadandó az érdemes és szegény diákoknak megfelelő számú ösztöndíj révén a lehetőség, hogy tanulmányaikat folytathassák. Az ösztöndíjak az állam, a megyék és községek költségvetéseibe veendő fel, de az egyetem rektorátusaihoz kell kiutalni őket, hogy szétosztásukról gondoskodás történessék.

4. Az előadások és szemintáriumok munká-

latok, laboratóriumok, intézetek látogatása minden diák számára kötelező. Ellenkező esetben vizsgára nem jelentkezhetnek és az egyetemről kizárhatók.

5. Az a diák, aki két év alatt nem teszi le sikeresen azokat az évvégi vizsgákat, amelyeket a fakultás szabályzata egy tanévre előír, kizáratik és nem vehető fel többé az ország egyetlen egyetemére sem. Egy évi halasztás adható kivételes esetekben, amikor az egyetem orvosa által megállapított betegség akadályozza meg a diákokat a vizsga letételében. Ez is csak egy ízben nyutható valamely diák egyetemi tanulmányai folyamán és csak abban az esetben, ha az egy éves szabadságot a fakultás előzetesen aprobálta.

Ezek az intézkedések részint az egyetemi hallgatók számának csökkentését célozzák, részint pedig oda irányulnak, hogy a tanulmányaikat elhanyagoló és főleg a diákmozgalmakban és a politikában tevékenykedő diákokat az egyetemokről eltávolítsák. Az egyetemközi tanács foglalkozott a külföldi diplomák nosztrifikálásának kérdésével is és ezzel kapcsolatosan a következő határozatokat hozta:

A külföldi diplomák nosztrifikálása

6. A külföldi egyetemeken szerzett diplomák nosztrifikálása, amennyiben Románia és az illető ország között ebben a kérdésben kölcsönösviszony áll fenn, csak abban az esetben történhetik meg, ha az állandó közoktatásügyi tanács előzetesen felülvizsgálta az illetőnek egyetemi tanulmányok folytatására vonatkozó jogosultságát és miután megállapította, hogy a kérvényező ugyanannyi évig tanult és az összes, a romániai fakultásokon is megkívánt vizsgákat is letételte. A tanács adott esetben elrendelheti, hogy a kérvényezőt egyes tárgyakból, vagy az egész anyagból levizsgáztassák. A nosztrifikálási kérés a közoktatásügyi minisztériumhoz intézendő, amely az illető az ország valamelyik egyeteméhez utasítja.

„Igazságos” követelést

7. Minden magánoktatási intézet által kiállított diploma törvénytelennek fog minősítetteti.

A numerus nullus követelésével kapcsolatosan az egyetemközi tanács megállapította, hogy a társadalmi és politikai követelések meghaladják az egyetemi orgánumok illetékességét. Az egyetemnek nincs joga ebben a kérdésben. Alkalmazásuk az egyetemeken, a társadalmi és államéletben csak törvényes intézkedések útján lehetséges, az alkotmányos fórumok által.

Az egyetemközi tanács megállapította, hogy a legsúlyosabb és gyakoribb rendezavarások éppen ezen követelések miatt történnek, amelyek érdekében bizonyos diákok valóságos terrorcselekményekre és szabotázsra vetemednek. Ez a magatartás annál sajnálatosabb, mert tudnivaló, hogy a legigazságosabb elveknek csak azt, mikor helyteleníthető eszközök által támasztják azokat alá és csak ellenkező érzelmeket keltenek a követelésekkel szemben. A nemzeti elemet fejelemzett és állandó munka útján és nem terrorizmus útján lehet megerősíteni.

A rend érdekében

A fentebbiek szemelött tartása mellett a rend fenntartásával kapcsolatosan az egye-

temek útján, csak a rektorátusok útján tehető. Az állami intézmények felhívására, hogy megkülönböztetett figyelemmel tanúsítsanak a diákok társadalmi támogatására, adják meg a szükséges alapokat az egyetemeknek.

Az egyetemre való beiratkozáskor minden diák aláírásával ellátott nyilatkozatot adni, egységes formulárán, amelyben ünnepélyesen kötelezi magát arra, hogy aláírta magáé a törvényeknek és az egyetemi szabályoknak, valamint az azok alapján az egyetemi hatóságok által hozott határozatoknak, tudva, hogy azok megsértése szankciókat von maga után, ami egészen a kizáratásig mehet.

Az egyetemi tanács és a numerus nullus

Eddig szól az egyetemközi tanács megpőpő terjedelmes kommunikéjé, amely megmáltatására még alkalmunk lesz visszatérni. Egyelőre a következőket szeretnők megemlíteni:

A diákság „társadalmi és politikai” jellegű követeléseit illetően, melyek mögött a numerus nullusnak az egyetemekre való vezetését húzódik meg, a rektorok és diákok együttese tartózkodott a nyílt állásfoglalástól. Ellenben a hivatalos kommuniké sorai között elég érthetően céloz arra, hogy ezeket a követeléseket hajlandó igazságszának is minősíteni, csak éppen a diákok harci modorát itéli el. Ez a tonus természetesen nem alkalmas arra, hogy akár pillanatilag is eltérítse a diákokat ettől a követeléstől. A rend fenntartásával kapcsolatos ténkedések tekintetében már sokkal határozottabb a kommuniké hangja. Ezek az intézkedések remélhetőleg alkalmasak lesznek arra, hogy helyreállítsák a nyugalmat egyetemeken.

LEGUJABB SPOR

Altmann Endre Haggiborn nyerte az országos kardbajnokságot

Bucuresti, május 27. Az országos kardbajnokságok során hétfőn a kardbajnokságok versenyek kerültek előtérbe. A hatalmas mezőnyben az ország valamennyi jöképsegű vívója indult. A késő esti órákban kezdődött be az országos bajnoki verseny, amely a cluji Haggibornok újabb szenzációs sikert hozott, amennyiben a bajnokságot Altmann Endre nyerte meg. A való tehetségű zsidó versenyző ezzel harsu és fáradságos, de kitartó munkáján gyümölcsét aratta le.

- Eredmények:
1. Altmann Endre Haggiborn 6 győz.
 2. Marinescu, Bucuresti 5 győz.
 3. Szatmári, Bucuresti 5 győz.
 4. Dregeanu, Bucuresti 4 győz.
 5. Pellegrini, Timisoara 3 győz.
 6. Deheleanu Universitatea 2 győz.
 7. Radulescu kapitány 2 győz.
 8. Roxin Crisana 1 győzelemmel.
- A tör- és kardversenyre holnapi számunkban visszatérünk.

Öt héti szünetetnek a Nemzeti Bajnokságok. A Balkán Kupa, valamint a mán Kupa döntő és Károly Kupa döntő miatt a Nemzeti Bajnokság A) csoportban június 30-ig a mérkőzések szünetelnek. Cluj sportkörében ezt az időt több nemzetközi mérkőzés lebonyolítására fog felhasználni. Szó van a gráci Sturm egyetemesnek, a Racing Strassburg, sőt Bécs logatottjának cluji mérkőzéséről is. Ugy csak ezen időpontban fogják a tavaly elmaradt Cluj-Oradea válogatott mérkőzés revansát is lejátszani.

Gáll, brasovi versenyző nyerte a Balkán maraton bajnokságot. Ideje 3 óra, 7 per 40 másodperc. A dekatont Doiceff bulversenyző nyerte 6293 ponttal.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Egyesülés Cluj, Strada Barce 1. Telefon: 8-77.

16. Te Havon: évre 600, egész földre: Havont: félre 12, egész detések díjszab: KELET az erd dóság egyetlen Cikkünk utánn rás megjelölésével eng

Alkotmányos Roosevelt ellen

A washingtoni legfelsőb mányellenesnek minősített felhatalmazást, amelyet a ment és az amerikai népek, az Egyesült Államok között.

Nem ismerjük az legfő ság intencióját eme dönt Nem ismerjük az amerikai ragrafusait és így nem ményt arról, hogy ez a vagy sem. Szabad állambar zelheto, hogy az ugynevez ság a nép kegyeitől függő déseit is dezavualja. Csupán nek eldöntése nehéz, hogy követelményei szempontjáb a nép akaratának teljesítés élelen kívül álló bíróságok ban az irányban, hogy a néknek érvényesítése-e az áll pedig az alkotmány írott lötte a néptöbbség akaratát.

Hisszük, hogy abban a perben, mely most a washington és az amerikai nép indult meg, végül is az alkotm nép lesz a nyertes.

Tagadhatatlan, hogy Roosevelt alkotmány írott az amerikai nép létszámát zete emelte óriási lelkeses zskébe. Hoover elnök uralm egy, az amerikai történelemb méretű és tartamu válság rá perki térszén 1929 évszón lassággal kezdtek zuhanni az foku láz ütött ki Mammon a lúz nemcsak a keresetből é zisztenciáját rombolta szét nem milliókat, paloták u számra a ninetelenség mélys Amikor Hoover mandátumát elnökválasztáson Roosevelt meg elnöké, Amerika 130 z egyhatodrésze már közégszélv tét.

Roosevelt elnök, akít szá könyvelnek el baloldali polt ismerte azt az örösi veszély gántulajdon rendszerét fen akad erős kéz, amely saját fekezi az amerikai kapitaliz urainak habzsoló kedvét és s kite nem tekintő individualiz Eme veszély felismerése ter N. R. A-t, az amerikai per szervezetét, amely Amerikai először igyekezett a tőke és egyenlithetetlenek látszó ellen harmónia érdekében kiegyenlít leértékelésével, az árak szabá spekuláció megfékezésével z szabi a különben érintetlenül talista termelési rendnek.

Ezek az intézkedések első nyultak, hogy általuk lehetőség 1926-27-es évek árszínvonalá tása, amivel — Roosevelt h vissza fog térni a bérszínvonal A bérszínvonal helyreállítása a remteni a tömegek régi vásárl a vásárlóképesség automatikus indítani a termelést. A termel érdekében még további intézk vetkeztek. Leszállították a mu állapították a minimális bérek tották a gyermekmunkát és álnó szennykonkurrenca letör rendeleketek adtak ki.

A szenátus nemrégiben négy dollárt szavazott meg közmun velt és munkatársainak létszám mőség és csodálatos energiája járt azzal az eredménnyel, am öle. Legelőször a tőkésék indított a parlamentben, a szenátusban Roosevelt ellen. Terhére írták vet a korlátlan kizsákmányolást korlátlan hatalmának.

De a munkásság körében sem nagy meglepődést Roosevelt in munkanélküliség megszüntetésé reték nem teljesedtek be s a

CAPITOL MOZGÓ Az utolsó évek legnagyobb filmalkotásai

„DAVID GOLDBER”

Irene Niemerowszky világhírű regénye filmen. Főszereplők: HARRY BAUER, a nagy francia színész, akinek játéka felejthetetlen és utólrhetetlen e filmben is!

GINZURAI